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METINĘ VAGĄ UZVERCIANT
Sunkaus istorinio likimo kely­

je pasitinkame jau ne pirmuo­
sius Naujuosius Metus. Ir kas- 
kartą metame kritikos žvilgsnį 
praeitin, mėgindami įvertinti į 
istorijos lapus jau įrašytus įvy­
kius. Čia pat bandome įžvelgti 
ateitį, stengdamiesi įskaityti ne­
žinomosios buities mums kuria­
mus metmenis. Komplikuotas 
gyvenimo mechanizmas nežino 
atvangos. Dinamiškasis XX am­
žiaus tempas dar labiau išryški­
no seną tiesą — kas nežengia į 
priekį, tas eina atgal. Mums, 
kuriems epochinių įvykių raida 
skyrė sunkią, bet garbingą misi­
ją tremtyje, ši tiesa yra supran­
tamesnė ir prasmingesnė nei 
daugiui kitų tautų, kurios savo 
geopolitinės padėties dėka tik iš 
dienraščių reportažų ir radijo ko­
mentarų nuvokia nūdienę pasau­
lio tragiką. Mes, greta eilės ki­
tų Europos tautų, tai išgyvena­
me savo jausmais ir protu, dva­
sia ir kūnu, krauju, kančiomis ir 
gyvybėmis. Dvasinės kultūros ir 
medžiaginės cįvilizacijos apogė­
jaus gadynėje, gal būt, netgi jos 
kulminacijoje, nenuplaunamai 
šios gadynės gėdai masės tauriau­
siųjų žmonių lavonų demonstruo­
ja dėl paprasčiausio žmogaus bū­
ties elemento — laisvės nebuvimo. 
Dėl žmogaus laisvės, dėl pagrin­
dinių ir natūralinių jo teisių, dėl 
jo šioje planetoje esimo prasmės.

Didi kova tebevyksta. Šios di­
džios kovos, kurios svorio centras 
slegia mūsų Tėvynei ištikimą 
tautos kamieną, ir mes esame 
dalis. Mūsų prievartos viešnagę 
už pavergtosios Tėvynės sienų tik 
tiek tepateisins objektyvioji is­
torija, kiek mes būsime įsijungę 
į šios totalinės kovos vyksmą. 
Vien tik egoistinis troškimas iš­
gelbėti savo kailį yra per menkas 
pagrindas vadintis politinio 
tremtinio vardu. Sis vardas yra 
ne tiek kai kurių teisių ar gal 
teisingiau ųuasi-teisių garantas, 
kiek politinės akcijos pareiga.

Vokietijoje praeitieji metai pa­
žymėtini dviejų būdingų momen­
tų. Vienas jų — medžiaginio 

. 1 ,, suk . ir
antras — aiškesnis musų apsi­
sprendimas dėl artimos ateities. 
Ir kiti reiškiniai turi būti verti­
nami pro šias prizmes.

Metų viduryje įvykdyta valiu­
tos reforma išmušė iš pusiausvy­
ros mūsų švietimą, kultūros gy­
venimą, knygą ir spaudą; organi­
zaciniam bendruomenės gyveni­
mui grėsė stagnacija. Blogesnių 
nuotaikų žmonės pranašavo tau­
tinio reiškimosi bankrotą. Ir vis 
dėlto — didžiam visų mūsų pasi­
tenkinimui — metiniame balanse 
mes matome džiuginančias pozi­
cijas. Švietimo darbininkų pa­
sišventimas ir solidarumas išlaikė 
apysveikį švietimo institucijų 
tinklą ir išsaugojo įmanomai 
aukštą lygį. Kultūros, meno ir 
sporto baruose išvaryta naujų 
gražių vagų, kurias įvertino ir 
svetimieji. Knygų lentynas pa­
puošė reprezentaciniai leidiniai, 
kurių pasigesdavome knygai daug 
palankesniais metais. Spauda, 
sutartinės leidėjų, redaktorių ir 
bendradarbių aukos įgalinta, ne 
tik nekapituliavo, bet dargi su­
tankino i savo žingsnius. Organi­
zacinis gyvenimas, kad ir milži­
niškos įtampos pastangų lydimas, 
atlaikė sunkiausius bandymus ir 
nesustingo. Tik tikybinės mūsų 
administracijos struktūroje, mūsų 
nusivylimui, miškams baigiantis 
patyrėme nemalonių naujienų. O 
apskritai — tautinės bendruome­
nės narys blaiviai įvertino nau­
ją situaciją ir didele dalimi vy­
kusiai prie jos prisitaikė. Ir jei 
palyginamieji ankstyvesniųjų ir 
1948 metų duomenys ir rodytų 
skirtumą pastarųjų nenaudai, 
tai čia ne tik valiutos reformos, 
bet ir kitų veiksnių padarinys.

Vienas tų veiksnių ir yra mū­
sų apsisprendimas dėl artimos 
ateities. Ne tik politinių mūsų 
veiksnių, bet ir eilinio politinių 
įvykių stebėtojo protas išmoko 
skirti jausmų skatinamus troški­
mus nuo gyvenimo formuojamos 
tikrovės.

Blaivus tikrovės įvertinimas 
maža paliko pagrindo optimisti­
nei pažiūrai, kad kelias į namus 
veda tiesiai iš dabartinių mūsų 
barakui Politinių pasaulio įvy­
kių, neišskiriant nė raidos Kinijo­
je, grandis daugiau byloja už tai, 
kad kelias atgal nebus nei tiesus, 
nei greitas. Todėl ir iškilo visu 
savo svoriu naujos gyvenimo ir 
kovos arenos klausimas. Plates­
nio pasisklaidymo akivaizdoje 
sukrutome ieškoti formos, įgali­
nančios tautiniais saitais sujung­
ti viso laisvojo pasaulio lietuvius. 
Ją radome Pasaulio Lietuvių Ben­
druomenės organizacijoje. Jos 
konstitucijos projektas yra vie­
nas reikšmingiausių mūsų 1948 m. 
kūrinių.

Vienybės idėja, kurios vardu 
daug rašalo išlieta ir nemaža 
gražių frazių pasakyta, — nors ir 
nevisada, gal būt, iš širdies gel­
mių, — tais ekonominio i» psi­
chologinio lūžio metais taip pat

žengė tvirtą žingsnį į priekį. Gra­
žus pavyzdys švyti iš anapus At­
lanto, kur visos srovės, po ilgos 
ir žalingos pertraukos, ir vėl su­
tarė susėsti prie apvalaus Ameri­
kos Lietuvių Tarybos stalo. Lie­
tuvos bylai būtų neabejotina nau­
da, jei ir mūsų tarpe kaip tik 
praėjusiais metais labiau išryš­
kėję vieningumo disonansai bent 
šiais metais išnyktų, pašalindami 
nemalonius darnaus darbo stab­
džius. Ir svarbiausia — viršūnė­
se.

Turime pagrindo pasidžiaugti, 
kad sutelktinės mūsų ir kitų tau­
tų pastangos, o iš kitos pusės— 
viso humaniškojo pasaulio apsi­
sprendimas žiūrėti į moderniąją 
apokalipsinę pabaigą be filtro 
akinių, — mūsų atstovams pra­
ėjusiais metais atidarė duris į 
pasaulinio masto institucijas, nors

dar tik pasyviaisiais jų dalyviais. 
Tai jau pažanga tarptautinės po­
litikos arenoje.

Visos mūsų pajėgos ir visi 
veiksmai bus derinami, tikimės, 
ta kryptimi, kad 1949 metais Tė­
vynės laisvinimo byloje galėsime 
pasidžiaugti dar gražesniais dar­
bo ir kovos vaisiais. Bet tai di­
dele dalimi priklausys ir nuo mū­
sų noro aukotis, sugebėjimo iš­
laikyti tautinį charakterį, morali­
nio mūsų minčių ir veiksmų ly­
gio, susiklausymo ir tautinės 
vienybės.

Sunkios, bet teisingos mūsų 
kovos pergalę priartina įsisąmo­
ninimas, kad gvyename ne sau, 
bet tautai. Tai garbingai tautai, 
kurios sūnų ir dukrų tūkstančiai 
savo krauju ir gyvybėmis gaivi­
na Tėvų Žemę.

Dr. J. Paplėnas

Dabar paaiškėjo, kad jis buvo 
suimtas Kūčių rytą. Su juo bu­
vo suimta 13 vadovaujančių ka­
talikų, jų tarpe grafas Esterhazy.
Vengrijos vyriausybė apkaltino 
kardinolą Minszentį šnipinėjimu, 
vertimusi devizų prekyba ir sten- 
gimusi atstatyti Habsburgų dinas­
tiją Vengrijoje. Tai būdingi nu­
sikaltimai rytų Europoje likusią­
ją! inteligentijai ir vadovaujan­
tiems visuomenininkams naikinti. 
Be jų komunistai gali daug leng-

ŽVILGSNIS Į METINĮ TARPTAUTINĖS 
POLITIKOS BALANSĄ

Prieš dešimtį metų prasidėjęs 
antrasis pasaulinis karas dar nė­
ra pasibaigęs. Kova tebetęsiama 
visu atkaklumu ir tėra pasikeitę 
tik kovos partneriai. Ir nesun­
kiai galime įspėti, kad Vokietija 
yra tik išviršinė iškaba dabarti­
nio buvusių aliantų nesutikimo. 
Kivirčo šaknys daug gilesnės ir

PASAULYJE VYRAUJA JĖGA 
IR SMURTAS

ST YRA NEPAJĖGI SUDRAUSTI OLANDIJĄ. PALESTINOJE 
VĖL NUTRAUKTOS KARO PALIAUBOS. VENGRIJOJE SIAU­
ČIA KOMUNISTU TERORAS PRIES KATALIKU BAŽNYČIOS 
VADOVUS. EGIPTE NUŠAUTAS MIN. PIRM. NAKROSl PAŠA.

Po ilgų debatų Saugumo Tary­
ba įsakė olandams Indonezijoje 
sustabdyti karo veiksmus ir pa­
leisti suimtuosius Indonezijos po­
litikus. Lygiagrečiai ji pavedė 
specialiai JT komisijai sekti šio 
įsakymo vykdymą ir rezultatus 
pranešti ST. Priimtoji rezoliuci­
ja yra amerikiečių projektas, pa­
pildytas Australijos pasiūlymais.

Olandija prieš dvi savaites pra­
dėjo policinius veiksmus • Indo­
nezijoje ir keliais sėkmingais 
smūgiais sulikvidavo Indonezijos 
respubliką.

Pirmąją dieną parašiutinin­
kai paėmė į nelaisvę visą res­
publikoniškąją vyriausybę ir 
per kelias dienas užgniaužė 
Indonezijos kariuomenės pasi­

priešinimą.
Sį savo veiksmą Olandija pateisi-

„lairvos, ir res?v.’_>liL-s afcta--* 
tymu Indonezijoje“. Bet grei­
čiausiai, kaip rašo pasaulio spau­
da, Olandijai rūpėjo užsitikrinti 
Javos žibalo šaltinius, turinčius 
lemiamos reikšmės Tolimųjų Ry­
tų ūkiui ir karo politikai.

Būdingas yra karalienės Julija- 
nos kalėdinis atsišaukimas į olan­
dus karius, dabar kovojančius In­
donezijoje. Jame sakoma, kad 
olandai atnešią Indonezijai visas 
keturias žmogui reikalingas lais­
ves.

Dar neužbaigusi debatų Indo-

„DIDŽIOJI

nezijos klausimu, Saugumo Tary­
ba buvo pastatyta prieš naują 
bandymą.

žydai, jausdami savo ginklų 
pranašumą, vėl nutraukė ka­

ro paliaubas,
kurias prieš kelias savaites buvo 
pasižadėję vykdyti. Negeb dy­
kumoje jie pradėjo pulti Egipto 
kariuomenę. Jų tikslas užimti 
paskutinį rimtesnį egiptiečių at­
sparos punktą, Gazos uostą. Sis 
miestas buvo paskelbtas laikino­
sios Palestinos arabų vyriausybės 
sostine. Tuo būdu būtų panai­
kinta Egipto kariuomenės tieki­
mo bazė ir suduota rimtas smū­
gis Palestinos arabų orumui. Pas­
kutinėmis žiniomis aplink Gazą 
vyksta atkaklūs mūšiai, kuriuose 
dalyvauja šarvuočiai ir kiti mo­
derniški ginklai. Egiptiečiai, at- 
,s. i.yuUuii į šiuuš puolimus, jhu 
kelis kartus bombardavo Tel Avi­
vą.

Ne kalėdinės nuotaikos buv. 
švenčių metu viešpatavo ir dau­
gelyje kitų pasaulio vietų. Kini­
joje, Indonezijoje ir Artimuosiuo­
se Rytuose siautė karo veiksmai. 
Nė kiek ne geriau jautėsi žmo­
nės ir už geležinės uždangos.

Jau XII 27. anksti rytą kai 
kurios rad'jo stotys paskelbė, 
kad Vengrijoje buvo suimtas 
Katalikų Bažnyčios Primas, 

kardinolas Minszenti.

LIETUVA“ /

Kauno Meno Mokyklos tvoros fra gmentas žiemą

tų ir vakarų atsiradusi neperko­
piama praraja.

Prabėgusieji metai yra būdingi 
tuo, kad šią bedugnę abi pusės 
tiek pagilino, kad nė su geriau­
siais teleskopais nepastebimas 
danguje joks šviesesnis meteoras, 
kuris šiai planetai artintų taikos 
balandį.

Esamoji padėtis modemiškos 
diplomatijos gadynėje yra vadi­
nama „šaltuoju karu“. Tačiau 
nors paskubomis peržvelgę pra­
ėjusių metų politinių įvykių ba­
lansą, pamatysime, kad „šaltojo 
karo“ vardas nevisada atitiktų 
šią sąvoką.

Sov. Rusija per 1948 metus dar 
labiau įsitvirtino Balkanuose. Jau 
sausio mėn. tik grįžęs po atosto­
gų Rumunijos karalius Michaelis 
„abdikuoja“ ii- išvyksta tremtin. 
Netrukus vasario mėn. Čekoslo­
vakijoje pašalinama demokratinė 
krašto vyriausybė, o jos vietoje

formas nuolatinių Prancūzijos 
streikų pagelba, šiuo metu įgau­
na ryškius Atlanto Pakto kontū­
rus. Tai milžiniško masto gyny­
bos pylimas prieš raudonosios 
bangos siautėjimą.

Bene stipriausią antausį ko­
munizmas gavo Italijoje, kur 
„demokratinis frontas“ per ba­
landžio mėn. parlamento rinki­
mus surinko vos trečdalį tautos 
balsų. Tariamai lengvai nuski­
namas laimėjimas išslydo iš Tog- 
liati. rankų. Italija bent 5 me­
tams pasirinko vidaus ramumo 
kelią, leidžiantį didžiosios politi­
kos žaidime šlietis prie antibol- 
ševikinio susigrupavimo.

Nereiktų praleisti ir Suomijos, 
kuri kirto komunizmui ne tik 
prestižo, bet ir konkretų smūgį. 
Kankinių mirtimi krintant Bene- 
šui ir Masarykui, Suomija drįso 
išvyti iš valstybinio aparato išti­
kimus Maskvos tarnus.

pastatomas ištikimasis Maskvos 
tarnas Gottvaldas. Vidurvasary 
Maskva paskelbia atgaivinusi 
Kominterną, tik moderniškai pa­
krikštytą Kominformo vardu. Šios 
Maskvos špijonažo ir sabotažo 
dukters sostine parenkamas Biel- 
gradas, bet vėliau ji iškeliama į 
Bukareštą. Jau trečias mėnuo 
sėkmingai tęsiasi Kinijos komu­
nistų žygis prieš Kuomintango 
valdomą Kiniją; Čia trumpai su­
minėti faktai būtų galima įra­
šyti į stambiųjų komunizmo ak-
tyvų balansą.

Pelno ir nuostolių sąskaitoje 
būtų galima paminėti, kad Sta­
linui iš dalies nepasisekė susi­
tvarkyti su savo jugoslaviškuoju 
mokiniu Tito, kuris pats panoro 
būti diktatoriumi, nekontroliuoja­
mu Politbiuro rėčkos. Taip pat 
jau trečius metus besitęsiąs Grai-

Abudu priešingi frontai ypač 
ryškiai buvo demonstruojami tik 
neseniai nutrauktoje JT sesijoje. 
Si žodinė kova pasiekė diploma­
tinio atvirumo viršūnes, kada Vi­
šinskiu! ir jo satelitams buvo pa­
sakyta, kad sovietiškoji meška 
prarijo tris Pabaltijo respublikas, 
kad ji kėsinasi ir prieš visą Eu­
ropą. Tris mėnesius užsitęsusi 
konferencija nors nedavė jokių 
konkrečių rezultatų, bet nuteikė 
žmęniją prieš sovietiškus grobi­
kus.

Sioje šaltojo karo strategijoje 
viena vyr. būstinė yra anapus 
Atlanto, kita Maskvoje. Tarp 
dviejų nesutaikomų polių guli 
nukankintos Europos likutis. Jos 
ekonomiškas ligas bandoma gy­
dyti Marshallio vaistais. Jie ypač 
sėkmingi buvo Vokietijai. Po 
viduvasario žiaurios finansinės

viau susidoroti su plačiosiomis 
gyventojų masėmis.

Egipte viekas medicinos studen-

ku, "
sugebėjo prieiti prie išeinan­
čio iš vidaus reikalų ministe­
rijos min. prm Nakroš Paša 
ir jį penkiais šūviais nušauti.

Pasikėsinto j as yra neseniai min. 
pirmininko įsakymu uždarytos 
„Musulmonų Brolijos“ narys. Si 
brolija yra šovinistinė egiptiečių 
jaunuolių organizacija, kaltinanti 
dabartinę vyriausybę netinkamu 
Egipto reikalų atstovavimu. Ji 
primeta vyriausybei ir dabarti­
nius nepasisekimus Palestinoje.

jų reikia ieškoti skirtingose pa- 
saulėžiūrose ir nore valdyti pa­
saulį.

' Bevįūc pries ketverius metus 
nurimus Antrojo Pasaulinio ka­
ro patrankų gaudimui, tuoj po 
paliaubų per pustrečių metų bu­
vo stengiamasi irstančius santy­
kius dangstyti gražiomis propa­
gandos frazėmis. Buvo stengia­
masi užslopinti viešumą pasie­
kiančios žinios apie sąjunginin­
kų rimtus nesutarimus. Buvo ieš­
koma kompromisų, ir tik 1947 
metais, prieš pačias Kalėdas, ka­
da galutinai netrūko „Keturius 
Didžiuosius“ vos rišę saitai, buvo 
viešai prisipažinta, kad tarp ry­

kijos pilietinis karas, kurios operacijos Vokietija, gavusi nau- 
kraują ir toliau čiulpia komuniz- gyvybės eleksyro, rodo greito 
mo voras ,būtų galima įrašyti > atkutimo žymių. Bet piniginė 
komunistų ofenzyvos grandyje, reforma galutinai nutraukė rytų 
Graikijoj nelaimėjus nei komu- ir vakarų menkus ryšius. Sovie- 
nizmui, nei demokratijai, ant šio |ains įdarius . ;iv. .urnos ir van-

(Pabaiga)
Neturėdami vokiškų mokyklų 

ir mažumos teisių, jie taps ge­
rais lietuviais, nesvarbu, kuria 
kalba kalbančiais.

Tame plote buvo 300.000 žydų, 
kurių ten dabar jau nėra. Po 
vokiečių okupacijos žydų skai­
čius toks menkas, kad ateities 
statistikoje jis bus išreikštas ne 
procentais, bet promilėmis. 
Šiandieną čia yra iš Rusijos pri­
gužėjusių žydų, bet tai yra so­
vietų režimo valdininkai, jie 
pasišalins drauge su juo. Žydų 
D. Lietuvoje liks tik tiek, kiek 
jų grįš iš emigracijos arba iš 
tremties ir tie negausūs, kurie, 
nedalyvaudami politiniame gy­
venime, buvo daugiau sutapę su 
vietos gyventojais nei su sovieti­
niu „aktyvumu“.

Rusų tose žemėse yra žymiai 
daugiau nei tai rodo prieškari­
nė statistika. Jų vis daugėja. 
Bet lygiai tie, kurie priklauso 
naujoms „valdžioms“ ir gausiai 
komunistų biurokratijai, lygiai 
ir tie, kurie yra įkurdinti ūkiuo­
se ir miestuose, ten neliks. Pir­
mieji patys bėgs, kai tik ims 
degti žemė po jų kojomis, antri 
gal ir norės likti, bet bus pri­
versti grįžti ten, iš kur kilę. 
Išimtį sudarys sentikiai, įsikūrę 
Lietuvoje po XVII a. Petro Di­
džiojo padarytų pravoslavų 
cerkvės reformų. Ir caro ir so­
vietų valdžios persekiojami, jie 
visada buvo nusiteikę prieš Ru­
siją ir visada buvę lojalūs Lie­
tuvos piliečiai. Juos reikia lai­
kyti autochtonais. Prieš karą 
Lietuvoje ir Lenkijoje jų buvo 
apie 50 000.

Netiksliausi yra Sov. Gudijos 
skaičiai. Sovietų šaltiniai pri­
skaito gudų iki 7 milijonų. Yra 
pagrindo manyti, kad didelė to 
skaičiaus dalis yra iš Rusijos ir 
Azijos atkeldintas elementas, 
nekalbant jau apie 'rusišką ir 
žydišką inteligentiją miestuose. 
Žinome ištisus Gudijos kaimus, 
iš dalies sunaikintus, iš dalies 
deportuotus, į kuriuos su šeimo­
mis atgabenti kalmukai. Bet 
azijatai patys grįš į gimtuosius 
savo kraštus, o rusai bus pri­
versti tai padaryti.

Padalinti gyventojus į tris

kalbines grupes šiandieną yra 
visai neįmanoma, nes nėra .pa­
tikimų duomenų, nes visame Di­
džiosios Lietuvos plote visų tri­
jų kalbų gyventojai yra susi­
maišę ir, autoriaus manymu, 
dar ir todėl, „kad tokį patį su­
simaišymą dažnai galime paste­
bėti ir paties žmogaus, viduti­
nio mūsų krašto gyventojo, dva­
sioje ir įsitikinimuose; Ir kai 
buvo stengiamasi priversti jį nu­
sakyti savo tautybę... jis turė­
jo pagrindą vadinti save vieti­
niu.“

Autoriaus manymu, „kiekvie­
nas jų tikrai yra lietuvis arba 
didlietuvis, ne tiek svarbu, ku­
ria kalba kalbąs: dažniausia jis 
gerai moka dvi, dažnai tris Lie­
tuvos kalbas“.

5. Gudiškai kalbantieji lietuviai
„Gudiškai kalbantieji lietuviai, 

— drąsiai galime vartoti šį api­
būdinimą, nes tais laikais, (kai 
„gudo“ vardas neegzistavo, kaip 
tik ši kalba buvo visuotinė ir 
oficiali visoje Lietuvoje, — su­
darys Didžiosios Lietuvos gyven­
tojų daugumą“, kartoja p. J. 
Węžik.

Toliau jis nurodo, kad busi­
mojoje D. Lietuvoje visos kal­
bos — lietuvių, lenkų ir gudų — 
turi būti oficialios ir vienodai 
privalomos visame valstybės 
plote.

Visame plote gyvena susimai­
šę visomis trimis kalbomis kal­
bantieji lietuviai, todėl kantoni­
nė sistema atmestina. Be to, „pa­
dalinimas kantonais būtų be ga­
lo pavojingas Lietuvos susilpni- 
nimas, būtų amžinas pretekstas 
ir argumentas Rusijai atsiplėšti 
Gudiją, o tai automatiškai at­
neštų Lietuvos irimą ir žlu- 
mą.“

Trijų kalbų principas turįs 
apimti valstybinį ir savivaldy- 
binį sektorius. Ypatingais at­
vejais apskritys galėtų pasiten­
kinti dviem kalbom, bet Vil­
niaus ir Klaipėdos srityse turi 
būti visos trys kalbos iki že­
miausio savivaldybės vieneto, 
nes „sostinė ir uostas yra tie 
punktai, kur susitinka ir kry-’ 
žiuojasi visų Didžiosios Lietuvos 
piliečių keliai ir interesai“.

šių riečiai atsakė

krašto galvos toliau kabo Da­
moklo kardas.

Žiūrėdami į komunizmo 
metų pasyvus ir vakarų demokra­
tijų laimėjimus, pirmoje eilėje 
turime iškelti bene žymiausią po­
kario demokratijų laimėjimą, ku­
ris kovo mėnesį buvo apvaini­
kuotas Briuselio paktu . Paktas 
turi daugiau negu propagandinę 
vertę. Rudenį įkūrus V. Unijos 
jungtinį štabą, prie šešių valsty­
bių junginio žada prisidėti ir JAV 
su Kanada. Tuo būdu, prieš 9 
mėn gimusi sąjunga, kurios susi­
formavimą paraližuodavo Komin-

Sid l*’Ačį u IScj. _ j - 

nu, į šią brutalią priemonę vaka-
,oro tiltu“. Ir da­

bar jie stovi prieš dilemą, kuo
šis žaidimas baigsis.

Prieš 10 metų Antrąjį Pasaulinį 
karą pradėjo III-sis Reichas. Ar­
gi ir dabar Vokietija būtų gink­
luoto pasaulinio konflikto viena 
priekabių? Karas jau liepsnoja 
Kinijoje, Graikijoje, Artimuosiuo­
se Rytuose, bet jam dar vis 
trūksta žiežirbos įelektrintoje 
„didžiųjų“ atmosferoje.

B. Aušrotas

Lenkiškosios kilmės projektas ateities Lietuvai
Pabrėžęs, kad kiekinė gudiš­

kai kalbančių persvara negalės 
primesti visai valstybei gudiško 
charakterio, ir konstatavęs, kad 
Nepriklausomoji Lietuva sudarė 
sąlygas lietuvių kalbai per „la­
bai trumpą laiką pasiekti aukšto 
lygio“, kai gudai turėjo tenkintis 
lenkų ar rusų mokyklomis, auto­
rius toliau numato tokią tauty­
bių evoliuciją:

„Gali atsitikti..., kad tam tik­
ras skaičius gudų priims lenkų 
arba lietuvių kalbą, kad dides­
nis nei ligšiol lenkų skaičius ims 
kalbėti gudiškai. Skaitykimės su 
tuo, kad aukščiau suminėti len­
kėjimo arba lietuvėjimo reiški­
niai vyks ir toliau su tam tikra 
lenkėjimo proceso persvara, kaip 
tai yra buvę praeityje (m. p).

Reikia atsiminti, kad Kosciuš­
ka buvo gudas, kad gudas buvo 
Mickevičius ir kad taip pat dau­
gelio dabartinės Lietuvos veikė­
jų, mokslininkų ir rašytojų pa­
vardės aiškiai rodo gudiškąją jų 
kilmę. Tas maišymasis tikrai 
vyks ir toliau, tačiau jis negali 
būti atiduotas mažiausiam spau­
dimui, apskritai negali būti vai­
ruojamas. Ir lygiai neleistinas 
būtų natūralaus šio proceso stab­
dymas.“

Toliau prisimenama Norman­
dijos, Katalonijos ir Valijos pa­
vyzdžiai, nors jie nevisada „sek­
tini“.

Didž. Lietuvoje viduriniosios 
mokyklos turėtų kultyvuoti visas 
tris kalbas. „Ir kai visos trys 
kalbos bus privalomai įvestos 
įstaigose, kai iš Lietuvos univer­
sitetų katedrų ims sklisti mokslas 
visomis trimis kalbomis, dėstyto­
jui pasirenkant tinkamiausią, — 
Didžiosios Lietuvos konsolidacija 
eis dideliais žingsniais į antkal- 
binės bendros lietuvių tautybės 
sukūrimą. Šito jausmo nėra 
reikalo kurti iš naujo. Jis visa­
da buvo Lietuvoje, reikia jį tik 
prisiminti“, autoritetingai teigia 
autorius.

O kultūrą Lietuvoje jis mato 
tokią:

„Atmetus kalbinius skirtumus, 
Lietuvos kultūra yra viena, ta 
pati ką ir Lenkijoje (?) m. p.). 
Negalima betgi jos vadinti lenkų 
kultūra: kūrė ją juk lygiai len­

kai kaip ir gudai, lietuviai kaip 
ir ukrainiečiai. Yra tai „Rzecz- 
pospoltos“ kultūra. Ji sudaro 
neatskiriamą krikščioniškosios ir 
lotyniškosios Vakarų civilizacijos 
dalį. Turi betgi tam tikrų skir­
tingumo savybių, dėl kurių Kro­
kuvos ir Kijevo, Varšuvos ir 
Vilniaus gyventojai jaučiasi ar­
timesni nei likusios Europos. 
Taigi šiuose rėmuose ryšys dar 
artimesnis, dar artimesnį papro­
čių, tikėjimų ir kultūros vienin­
gumą sudaro lietuviškasis Mins­
kas, Vilnius ir Kaunas.

Lietuvos kultūra yra viena. Ir 
jei pajėgsime suprasti šitą pa­
prastą tiesą, žinomą senelių, bet 
pamirštą vaikaičių, kad lietuvių 
tautybė nesiremia gimtąja kal­
ba, tik, kaip šveicarų arba belgų 
tautybė, — bendru tos pačios že­
mės apgyvendinimu, — tai nėra 
pagrindo bet kokioms šios rūšies 
kovoms, jei tik visos trys kalbos 
yra vienodai respektuojamos ir 
vienodai valstybinės.“

Prisiminęs Belgijos pavyzdį, 
autorius tiki, jog šitokioje Lietu­
voje buvo neretas reiškinys toks 
lietuvis, kuriam visos trys kalbos 
būtų „gimtosios“!

Federacijos ribose, autoriaus 
projektu, kiekvienas pilietis tu­
rėtų judėjimo ir įsikūrimo laisvę 
visose federacijos valstybėse.“ Ir 
taip, kaip mums bus atdaros 
Lenkijos, Ukrainos ar Vengrijos 
sienos, taip pat į Didžiąją Lietu­
vą gali atvykti ir įsikurti kiek­
vienas rumunas, slovakas arba 
taip pat čekas, — vienas arba su 
savo varstotu, — kaip amatinin­
kas arba pirklys, prekybos arba 
pramonės firmos agentas, spe­
cialistas arba laisvasis profesio­
nalas.“

6. Pravoslavų bažnyčia,
Čia autorius teigia, kad lenkų 

politika pravoslavų bažnyčios at­
žvilgiu buvusi klaidinga ir ap­
gavikiškai neaiški. Popas Gudi­
jos kaime buvęs niekinamas ir 
pirmasis žemai lenkėsi gatvėje 
sutiktam policininkui. Jei būtų 
buvusi kitokia politika, Lenkija 
būtų galėjusi tapti pravoslavų ti­
kybos globėju. SSSR viešpata­
vusi bedievybė siūlė geriausius 
kozyrius, bet jie buvo pralošti.

Šitą progą turinti išnaudoti Lie­
tuva.

Nors projektuojamoje D. Lie­
tuvoje ir būtų sentikių, karaimų 
ir mahometonų apie 10%, o pra­
voslavų apie 50%, bet, autoriaus 
įsitikinimu, Katalikų Bažnyčia 
vistiek turėtų stipresnę poziciją 
dėl aukštesnio savo dvasininkų 
lygio. O išmintinga politika ati­
darytų duris Katalikų ir Pravo­
slavų Bažnyčių Unijai. Reikia 
stengtis, kad Vilniuje arba pagal 
seną tradiciją Naugarduke būtų 
įsteigta pravoslavų metropolija, 
apimanti Lenkiją, Latviją ir Es­
tiją. Šiai idėjai įgyvendinti lie­
tuviškieji diplomatai turi gauti 
Konstantinopolio patriarcho pri­
tarimą. Tai, autoriaus nuomone, 
nebūtų sunku, nes rusų’ interesų 
apribojimas visada yra Turkijos 
interesas.

7. Didžioji Lietuva ir Federacija
„Didžiosios Lietuvos koncepci­

ja nėra nauja. Norėjo ją sukur­
ti Pilsudskis. Bet Pilsudskis ne­
įvertino naujausioje ginklo — 
propagandos“, teigia autorius. 
Toliau jis įrodinėja, jog Lenki­
jai nebūtų žalinga perleisti Lie­
tuvai didžiausią tradiciškai ir is­
toriškai lietuviškų žemių plotą, 
nes tai nebūtų „lenkiško valdy­
mo mažinimas, priešingai — tai 
tolimesnio jo plėtimosi galimybės“!

Dėl unijos autorius yra pesi­
mistas, bet turi vilčių, kad atei­
tyje, kai Federacijos nariai su­
augs ir susigyvens, ji galinti at­
sirasti, nors, gal būt, ir kitokios 
formos.

Siame skyriuje autorius prisi­
mena ir aukštąsias mokyklas. 
Lietuviškasis universitetas turįs 
likti Kaune, lenkiškasis(i) Stepo­
no Batoro Vilniuje, o Minske tu­
ri atsirasti trečioji aukštoji mo­
kykla.

„Valstybės vardas gali likti 
dviejuose lygios vertės žodžiuo­
se: Litwa ir Lietuva; pirmasis 
jų vienodai skamba lenkų ir 
gudų kalboms...

„Vyties su dviem kryžiais sky­
de net nereikia sau primesti.
Ne nuo šiandien ir ne nuo vakar
ji yra bendras fnūsų herbas“,
baigia p. J. Węžyk Didžiosios
Lietuvos „konstrukciją“.

— DPD, XII. 26. Suomijos vy­
riausybė pertvarko savo policijos 
tarnybą. Buvo konstatuota, kad 
slaptoji policijos tarnyba buvo 
perpildyta komunist’nio gaivalo 
Naujosios „Apsaugos PoVcijos“ 
viršininkas tiesiogiai priklausys 
prez’dentui.

— BBC, XII. 27 Kin’jos komu­
nistų radijo stotys paskelbė, kad 
Ciangkaišekas ir kiti jo vyriausy­
bės nariai yra įtraukti į karo nu- 
sikaltėl’ų sąrašus.

Aukštieji JAV 
pareigūnai 

Berlyne
Gruodžio 25 d į Berlvną buvo 

atskridę JAV prezidento pava­
duotojas Barkley, aviaciios mi­
nistras Svmington ir strateginės 
aviaciios viršininkas gen. Doolit- 
le. Išbuvę dvi dienas Berlyne, 
jie išskrido į kitas vakarų Euro­
pos sostines.

Gruodžio 26 d į Berlyną at­
skrido ir JAV karo ministras 
Kenneth Royal. Spaudos konfe­
rencijoje jis pareiškė, kad jo pa­
geidavimu yra sudaryti tikslūs 
statistiniai duomenys apie koncen­
tracijos stovyklas Sov. Rusijoje. 
Šiuo metu Rusijos priverčiamojo 
darbo stovyklose yra 13 mil žmo­
nių. Iš jų 9 mil rusų, 2 mil. vo­
kiečių civilių ir 2 mil iš kitų 
rytų Europos kraštų. Į šį skai­
čių neįeina vokiečių karo |be- 
laisviai.

Tito prekiaus su 
kapitalistais

Gruodžio 27 d. Jugoslavijos par­
lamento posėdyje, kur buvo 
svarstomas 1949 metų biudžetas, 
Tito pareiškė, kad dėl Kominfor­
mo valstybių vykdomo boikoto 
prieš Jugoslaviją, krašte yra jau­
čiamas nepaprastas mašinų trū­
kumas, Jugoslaviją šie kraštai 
nori paversti žemės ūkio kraštu. 
Tačiau ir spaudžiama Jugoslavija 
vis dėlto įvykdžiusi pramonės 
planą, tik dabar ji turinti pra­
dėti prekiauti su kapitalistiniais 
kraštais, kad už savo gaminius 
gautų reikalingų mašinų.
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JUNGTINIŲ TAUTŲ SESIJAI PASIBAIGUS
(Laiškas iš Paryžiaus)

Paskutinėmis sesijos dienomis, 
o gal net savaitėmis telefonai 
tebeskambino kaip ir sesijos 
pradžioje, mašinėlės barškino, lif­
tai be perstojo kilnojo delegatus, 
žurnalistus, personalą, svečius; 
žmonės Chaillot rūmuose, lyg 
bitės avily, dūzgėjo, skubėjo. Bet 

’ lyg avily netekus karalienės-mo­
tinos, visus dengė kaž koks be- 
prasmingumo slogutis. Kartais 
atrodė lyg žmonės gėdijasi vie­
nas kito. Didelis aparatas, bega­
linės išlaidos, atskirų žmonių di­
delis protas ir dar didesnis pasi­
šventimas — viskas pakvipo fias­
co. Politiniu atžvilgiu šitos se­
sijos kitaip negalima apibūdinti 
kaip — Fiasco.

Tačiau sumuojant visą dabar­
tinės sesijos veiklą ir atliktus 
darbus, negalima jų visų vien 
neigiamai vertinti. Šalia politi­
nių problemų įvairiose komisijo­
se buvo skiriama labai daug lai­
ko socialiniams ir moraliniams 
klausimams aiškinti, spręsti. Kū­
dikio globa, genocido sąvokos 
praplėtimas, prieš kurią taip 
protestavo Sovietų atstovai, ir 
visa eilė kitų, kad ir smulkesnių, 
bet lygiai svarbių problemų bu­
vo išspręsta bei išsiaiškinta. Bet 
yra vienas klausimas, reikalau­
jąs ir didesnio susidomėjimo ir 
pažvelgimo į praeitį, — tai žmo­
gaus teisių deklaracija. Jos pri­
ėmimas, o taip pat ir jos paruo­
šimas visos sesijos populiariausiu 
žmogum padarė ponią Roosevel- 
tienę, Žmogaus Teisių Lygos pir­
mininkę.

Tai supuolimas ar pranašystė? 
Prancūzų revoliucija prasidėjo 
žmogaus teisių deklaracija, kuri 
buvo gausiai aplaistyta nekaltųjų 
krauju.

Iš daugelio smulkmenų galima 
spręsti, kad dvidešimtojo am­
žiaus revoliuciniai bandymai ima 
aprimti. Tautos, valstybės, bo­
disi kraujo, gėdisi savo žiaurumų, 
o visi žmonės, pavargę nuo viso­

kių ideologijų, vieno tetrokšta: 
ramybės.

O gal pirmajai Amerikos lady, 
populiariausiai mūsų gadynės 
moteriai vadovaujant, paskelbto­
ji žmogaus teisių deklaracija bus 
toji pirmoji kregždė, atnešanti iš­
silaisvinimą iš priespaudos var­
go ir nevilties?

Nors ši sesija nesugebėjo pa­
gauti taikos už ragų ir neap- 
tramdė didžiausiojo taikos ardy­
tojo ir laisvės mindžiotojo, vis 
dėlto galutinai visiems įrodė, kad 
taikingas ir našus bendradarbia­

vimas su, dabartiniu Rusijos re­
žimu yra neįmanomas. Sov. 
S-gos delegatai, kartais labai 
vikriai ir dažniausiai primiršę 
pagrindinius tarptautinio bendra­
darbiavimo principus, vykdė sa­
vo programą, kurią galima būtų 
apibūdinti: „Jei negalim laimė­
ti taip ir tiek, kiek norim, tai 
trukdysim kiek galim“.

Po šitos sesijos viena yra aiš­
ku: Sovietų Sąjunga dabar mora­
liškai karą yra pralaimėjusi.

J. D. N..

DABARTIES DEMOKRATIJOS KLAIDA
Ankstyvesnė ir ypač dabartinė 

žmonijos patirtis, regis, jau vi­
sai aiškiai išryškino tiesą, kad 
laisve turi teisę naudotis tiktai tie, 
kurie ją pripažįsta ir kitiems. 
Tai turėtų būti vienu pagrindi­
nių demokratijos principų, ku­
riuo remiantis galima apsaugoti 
nuo smurtinio perversmo ir iš jo 
sekančios prievartinės demokra­
tinės valdymo sistemos.

Juk dar visai gyvas demokra­
tus pamokąs nacių įsigalėjimo 
Vokietijoje pavyzdys. Naciai, 
naudodamiesi demokratine Vo­
kietijos santvarka, nevaržomai 
varė savo propagandą ir šmeižė 
demokratiją. Sustiprėję ir pa­
dauginę savo eiles, jau panaudo­
jo įžūlumą ir smurtą, ii „demo­
kratiniu būdu“ paėmė valdžią. 
Po to jie jau niekam laisvės ne­
davė ir Vokietiją valdė Geštapo, 
kacetų, politinio bei ekonominio 
žmonių persekiojimo pagalba. Ir 
tai tęsėsi tol, kol jie prilipo na­
tūralų jiems „liepto galą“. Bet 
kiek per tą laiką žuvo žmonių, 
kiek jų buvo kankinama, kiek 
smurto įvykdyta ligi visos tau­
tos valios klastojimo imtinai.

Bolševikai nelaukia nė tokio 
momento, kada „demokratiniu 
būdu“ galės paimti valdžią į sa­
vo rankas, — jie organizuoja

perversmus ir valdžios siekia 
smurtu. Ir akivaizdoje tokių 
faktų, leisti jiems atvirai veikti 
yra nelogiška ir klaidinga.

Klaidinga todėl, kad komunis­
tai nesitenkina vien propaganda, 
bet ginkluojasi ir, kur sugeba, 
ginklų pagalba daro perversmus, 
po kurių jau niekam tų laisvių, 
kuriomis patys naudojosi, neduo­
da ir valdo visokiausio smurto 
priemonėmis. Laisvo bolševikų 
veikimo logika galėtų būti pa­
teisinama nebent tada, jeigu bū­
tų vienokios abipusės veikimo 
sąlygos. Bet gi realybėje to nė­
ra. Be to, komunistai, pav., fašis­
tams . kategoriškai atmeta bet 
kokią teisę veikti, o juk tuodu 
„labu“ abu lygios vertės, nes 
abu kitiems laisvės nepripažįsta. 
Be to, sąlygos nevienokios ir ta 
prasme, kad komunistai už savo 
nugaros turi Maskvą, kuri jiems 
nesigaili aukso. Jei ne Maskvos 
auksas, komunistai neturėtų nei 
tūkstantinės dalies spaudos to, 
ką jie dabar turi. Juk nė vie­
nas komunistų laikraštis pats 
neišsilaiko, — visi jie gauna iš 
Maskvos aukso, apmokėto darbo 
žmonių prakaitu, ašaromis ir 
krauju. Kuri gi demokratinė 
valstybė parėmė kurią nors de­
mokratinę spaudą? Ji pati turi

Verstis savo jėgomis.. Todėl su­
sidaro nelygi kova, ir natūralu, 
kad laimi galingasis.

Dėl neapdairumo, dėl šios klai­
dos demokratiniai kraštai labai 
daug kenčia. Nesulaikyta smur­
tinė propaganda galų gale pri­
veda prie to, kad tenka imtis ra­
dikalių priemonių, kaip pav., 
Prancūzijoje su angliakasiais. Bet 
šiuo atveju kova jau daug sun­
kesnė, nes smurtinė bolševikų 
propaganda yra paveikusi dauge­
lį žmonių ir ypač darbininkų or­
ganizacijas, kurių nariai, kad 
ir kitos nuomonės būdami, jau 
nepajėgia pasipriešinti tam 
smurtui.

Vakarų demokratija, besilaiky­
dama senųjų principų, dar nesu­
vokė šios tiesos.

Tiesa, varžymas politinės lais­
vės turi lyg tam tikrų užmačių 
prieš laisvę bendrai. Bet gi, ne 
kiekvienas laisvas veikimas įei­
na į asmens laisvių sąvoką. Va­
dinamųjų kriminalinių nusikal­
timų laisvės niekas nepripažįsta. 
O koks gi didesnis dar gali būti 
kriminalas kaip sukūrimas to­
kių sąlygų, kuriose asmuo pa­
verčiamas žiauriausio išnaudoji­
mo objektu; kuriose liejasi žmo­
nių kraujas; kuriose asmeniui 
atimamas žmoniškasis pavidalas; 
kuriose laisvė kankinama kon­
centracijos stovyklose, ir kuriose 
žmonės netenka bet kokios vil­
ties išismušti į šviesesnę ateitį? 
Taigi, jeigu eilinis kriminalas 
yra baudžiamas, tai toks didelis 
kriminalas', kaip fašizmas ir bol­
ševizmas, dėl kurių žmonija ne­
gali išeiti į laisvo kultūringo gy­
venimo vieškelius, mažiausia tu­
ri būti neprileistas.

Ir bendrai, visai žmonijai jau 
metas bus įsisąmonininti, kad 
laisvėmis turi teisę naudotis tik­
tai tie, kurie ir kitiems tas lais­
ves pripažįsta! J. Kardelis

— Canberra. Australijos vy­
riausybė pasirašė su Japonija pre­
kybos sutartį, pagal kurią Aus­
tralija tieks Japonijai vilnas, o 
Japonija Australijai — medvil­
nę, šilką, mašinas, popierių ir 
stiklę gaminius.

SOVIETŲ TERORAS PABALTIJYJE
1948 m. Švedijoje išleista 

knyga „SOVJETS BLODSDAD 
I BALTIKUM“. Šios knygos 
autorius yra lątvių rašytojas ir 
žurnalistas Albert Kaime. Jis 
kruopščiai surinko dokumen­
tus, pradėdamas 1940 metais, 
kurie parodo bolševistinę tira- 
niją okupuotuose Pabaltijo 
kraštuose. Jis pats buvo nu­
teistas mirti, bet pavyko jam 
pabėgti ir žvejų laivu pasiekti 
Švediją. Netrukus šios knygos 
laida anglų kalba „Soviet - 
Blood-Guilt in the Baltics“ bus 
pardavinėjama ir Amerikoje. 
Kruvinieji sovietų nusikalti­
mai pailiustruoti dokumentali- 
nėmis nuotraukomis.

Šios knygos trumpa santrau­
ka yra atspausdinta ameriki­
nės laidos 1948 m. gruodžio 
mėn. „Reader’s Digest“ žurnale. 
Skaitytojams galime priminti, 
kad šis žurnalas yra spausdi­
namas 12 pasaulio kalbų ir jį 
skaito apie 24 milijonai skai­
tytojų. Nereikia aiškinti, kad 
šio straipsnio propagandinė 
vertė yra nepaprasta.
Kaip elgiamasi su tautomis, 

prijungtomis prie Sov. Sąjungos, 
į tai gali atsakyti Pabaltijo gy­
ventojai.

Autorius rašo, kad latviai kar­
tu su lietuviais ir estais pirma­
jame Pasauliniame kare kovojo

prieš imperialistiškąją Vokietiją, 
o vėliau prieš bolševikinę Rusi­
ją. Laimėtoji Pabaltijo tautų 
nepriklausomybė buvo pripažinta 
visų tautų, ir jaunosios respubli­
kos buvo priimtos į Tautų Są­
jungą. Jos išbuvo laisvos ligi 
1940 m. birželio mėn. Tada V. 
Molotovas akiplėšišku cinizmu 
apkaltino tris mažuosius Rusijos 
kaimynus, ruošiant „sąmokslą“ 
prieš didžiąją Sov. Rusiją. Rau­
donoji armija degindama ir plėš­
dama įsiveržė į Pabaltijo kraš­
tus, ir jų nepriklausomybė buvo 
sunaikinta.

Dabar, po aštuonerių sovietų ir 
nacių tironijos metų, šie Europos 
kraštai esą baigiami pamiršti.

Bolševikinis voras savo čiulp­
tuvais traukia savo aukų kraują. 
Naikinimo metodai yra visur tie 
patys, kur plevėsuoja piautuvo ir 
kūjo kruvinoji vėliava. Ten 
siaučia baisioji MVD policija;, 
naikinama tautinė kultūra; už­
draustos tikybinės apeigos; auk­
lėjimas performuotas į valstybi­
nę propagandą; nuosavybė ko- 
lektyvizuota ir žmonės negailes­
tingai deportuojami vergų dar­
bams.

Rygoje buv. vidaus reikalų mi­
nisterijos rūmuose įsikūrusi MVD 
vyriausioji būstinė. Daugybė ka­
linių celių yra šios baisiosios 
įstaigos nepamainomas įrankis.

Kurčios tylos laikotarpis jau 
praėjo

Gruodžio mėn. 2 d. Uchtės sto­
vyklą atlankė prof. M. Mackevi­
čius, einąs VLIK’o pirmininko 
pav. pareigas, ir Lietuvos Raud. 
Kryžiaus Valdybos narys Agr. J. 
Daugėla. „Gausiai susirinku­
siems stovyklos gyventojams bu­
vo padaryti įdomūs pranešimai.

Prof. M. Mackevičius ilgesnėj 
kalboj supažindino su VLIK’o 
atsiradimo istorija, jo veikla 
Lietuvoje ir čia tremtyje atliktais 
bei atliekamais darbais. Ilgė-

žėjus. Emigruojant darbingajam 
elementui, Vokietijoj -liekančių 
senelių, ligonių ir kitų nedarbin­
gų neprivalom užmiršti ir pa­
likti žiauriam likimui. Po visą 
pasaulį pasklidę lietuviai turi 
šventą pareigą prisidėti prie šal­
pos darbo.

Stovyklos Kom. Pirmininkas 
p. prof. A. Stonys gyventojų var­
du padėkojo svečiams už pada­
rytus pranešimus. B. J.

Per ventiliatorius, šildymo vamz­
džius ir mažas stiklo „akis“ į sa-1 
vo aukas žiūri ir kląuso MVD 
budeliai. Suimtasis tokioje ce­
lėje taip ilgai „šildomas“, ligi 
netenka sąmonės. Po to jis at­
gaivinamas ir tardomas. Tai kar­
tojasi, ir auka turi būti nepa­
prastai stipri, kad nepasirašytų 
bet kokį norimą prisipažinimą.

Atsparesniems kaliniams yra 
naudojamos tokios žiaurumo for­
mos, kurios kelia pasibaisėjimą. 
Du begarsiai kambariai yra iš­
mušti stora juoda guma. Čia yra 
deginama, badomos galvos ada­
tomis ir žalojami lyties organai. 
Nesvarbu, ar auka prisipažįsta, 
ar ne; kiekvienas, patekęs į šiuos 
kambarius- yra sušaudomas.

Toliau autorius aprašo šnipų - 
provokatorių metodus, kada so­
vietų agentas' keikia Sovietų re­
žimą. Nereikia jam net pritarti, 
pakanka palankaus nusišypsoji­
mo. Ypač bolševikai yra paten­
kinti, kada/giminės išduoda savo 
draugus, sulaužydami „buržuazi­
nius sentimentus“. Bolševikinis 
įstatymas reikalauja, kad būtų 
ignoruojami šeimos ryšiai, jeigu 
esama „nelojalumo“ valstybės at­
žvilgiu.

Autorius pavyzdžiais iliustruo­
ja, kaip yra naikinama Bažnyčia 
ir dvasiškija; jis tvirtina, kad 
Pabaltijo kraštų mokyklų perso­
nalas yra susovietintas, senieji 
nepatikimieji mokytojai buvo 
pirmieji suimti, kiti buvo sušau­
dyti arba išsiųsti į priverčiamo­
jo darbo stovyklas. Šiandien 
nesą latvių senesnių mokytojų. 
Daugelis jų pakeisti rusais. Nau­
jieji turį pasirašyti pažymėjimus, 
kad netiki į Dievą.

Autorius tvirtina, kad 1941 m. 
pradėtasis kolchozinimas Latvi­
joj yra visiškai užbaigtas ir nesą 
nė vieno laisvo ūkininko. Visas 
gyvenimas einąs pagal sovietinį 
standartą. Ekonominė stagnaci­
ja auga. Kadaise gėrybėmis per­
tekę kraštai yra pasigailėjimo 
vertos sritys. Maisto sunku įsi­
gyti, jis gaunamas tik juodojoje 
rinkoje už pasakiškas kainas.

PO VIENERIŲ METŲ DARBO ANGLIJOS TEKSTILĖJE
RAŠO J. KARKLIUS

padl- 
žemės 
gele- 

mote-

ligonių 
darbus 
Tamy- 
Tačiau

1. Teisinė padėtis
Pagal Westward Ho! schemą į 

D. Britaniją, kaip Europos sava­
noriai darbininkai, atvyko apie 
6.000 lietuvių tremtinių. Pagal 
Darbo Ministerijos aiškinimą, šie 
savanoriai darbininkai nebuvo 
atgabenti į šį kraštą ribotam lai­
kotarpiui, bet, jei jų elgesys bus 
geras, nuolatiniam apsigyveni­
mui. Kontinento registracijos 
punktuose Westward Ho! sche­
mos biuletenyje aiškinama, kad 
pagal šį planą atvažiavę darbi­
ninkai, išgyvenę D. Britanijoj 
penkerius metus, turės teiąę pra­
šyti britų pilietybės. Tokio pat 
turinio informacija duodama ir 
Centrinio Informacijos Biuro iš­
leistoje knygelėje „Kaip apsigy­
venti D. Britanijoj“.

Atvykusieji savanoriai darbi­
ninkai yra traktuojami kaip fizi­
nė darbo jėga, reikalinga 
dinti darbininkų skaičių 
ūkyje, anglies kasyklose, 
žies ir pheno liejyklose, o
rys išskirstytos tekstilės pramo­
nėje, skalbyklose, kai kuriefris 
namų ruošos darbams ir 
priežiūrai. Paskirstymą į 
atliko Darbo ir Tautinės 
bos Ministerijos įstaigos.
skirstant į darbus nebuvo apsiri­
bota vien tik aukščiau išvardin­
tomis kategorijomis, ir keletai 
tūkstančių EVWs buvo leista 
dirbti kitose šakose.

Į darbininko išsilavinimą ir 
buvusią profesiją beveik nebuvo 
kreipiamas dėmesys. Tik nedi­
deliam EVW skaičiui, kurie turi, 
pav., gydytojų ar dantų gydytojų 
kvalifikacijas, taip pat ir tiems, 
kurie pasižymi ypatingais gabu­
mais ar patyrimu kitose profesi­
jose, yra duodamas toks darbas, 
kur jie gali panaudoti savo ga­
bumus arba specialias kvalifika­
cijas. Tuo jau yra pasinaudoję 
ir keletas lietuvių gydytojų ir in­
žinierių, gavusių darbą savo spe­
cialybėj. Tačiau ir šios katego­
rijos asmenims gauti darbą savo 
srityje nėra lengva, ir užintere- 
suoti turi parodyti atitinkamą 
iniciatyvą, prašydami Darbo Mi­
nisteriją perkelti jį tokiam dar­
bui, kuriam jis turi specialias 
kvalifikacijas ir pa'tyrimą.
• Kiekvienas savanoris darbinin­
kas, registruodamasis darbams į 
D. Britaniją, turėjo pasirašyti, 
kad perskaitė ir suprato šio pla­
no taisykles, išdėstytas 
kad jis sutinka priimti 
kurį parinks Darbo ir 
Tarnybos Ministerija.
vanorio pasižadėjimas atpalaida­
vo Darbo Ministerijos įstaigas 
nuo pareigos skirti darbą vienos 
šeimos nariams, pav., vyrui ir 
žmonai, toje pačioje darbovietėje. 
Tačiau atvykę į Angliją, ypač 
vedusios poros, šiam pasižadėji­
mui parodė didelį pasipriešinimą 

- ir Darbo M-jos įstaigos, gal būt, 
iš pradžių vengdamos konfliktų, 
o iš kitos pusės, esant pareikala­
vimui vyrų darbo jėgos, daugu­
mą vedusių paskirstė į tekstilės 
pramonę. Dėl žymesnės darbo 
jėgos pareikalavimo tekstilės 
pramonėje buvo leista ir nevedu- 
siems vyrams dirbti šioje pra­
monės šakoje. Šiuo metu į teks­
tilės pramonę vyrų jau beveik 
nepriima, išskyrus tik vedusius, 
kurių žmonos dirba tekstilės fa­
brikuose.

Kiek galima apytikriai spėti, 
Anglijos tekstilės pramonėje dir­
ba apie 2000 lietuvių. Jie visi

raštu, ir 
tą darbą, 
Tautinės 

Šitas sa-

naudojasi tomis pačiomis teisė­
mis ir pareigomis, kaip ir anglų 
darbininkai. Tik darbo pasirin­
kimo irpakeitimodarbovietėje yra 
daugiau suvaržymų. Anglai dar­
bininkai darbovietę pasirinkti ir 
darbo rūšį pakeisti gali be jokių 
sunkumų, o užsieniečiai šiuo 
reikalu turi tartis su Darbo Mi­
nisterijos įstaigomis.

2. Darbo ir gyvenimo sąlygos
Praeitais metais šio laikraščio 

skiltyse apie darbo ir gyvenimo 
sąlygas tekstilės pramonėje buvo 
plačiau rašyta. Šios sąlygos ma­
žai kuo pasikeitė per vienerius 
metus. Svarbesni pasikeitimai 
įvyko atlyginimų ir socialinio 
draudimo srityse.

1948 m. pradžioje atlyginimai 
dirbantiems tekstilėje buvo pa­
kelti: pagrindinis atlyginimas vy­
rams 90 šilingų, moterims 60 ši­
lingų savaitėje už 45 darbo va­
landas, o akordinis atlyginimas 
pakeltas 5%. Užsieniečiai, dir­
bantieji nuolatinį darbą mašino­
mis, pav., audėjai, verpėjai ir 
pan., paprastai gauna akordinį 
atlyginimą. Šis atlyginimas yra 
labai įvairus ir jo vidurkis — 
vyrams apie 6 svarai, moterims 
apie 4 svarai savaitėje.

1948 m. liepos m. 5 d. pradėjo 
veikti naujas socialinio draudi­
mo įstatymas. Tai vienas pil­
niausių ir geriausių šios rūšies 
įstatymų pasaulyje, kuris apima 
visus D. Britanijos gyventojus ir 
atvykusius užsieniečius. Įstaty­
mo tikslas — apdrausti žmones 
nuo ligų, nelaimingų atsitikimų, 
nedarbo, senatvės ir pan. Pagal 
šį įstatymą visi asmenys turi tei­
sę naudotis nemokama medici­
nos pagalba, gydytojais, specia­
listais, ligoninėmis, poilsio na­
mais, sanatorijomis ir t. t., neat­
sižvelgiant į soc. draudimo mo­
kesčių mokėjimą. Socialinio 
draudimo mokesčių arba premi­
jų mokėjimas dirbantiems teks­
tilėje yra privalomas. Vyrai sa­
vaitėje turi mokėti 4 šil. 11 pen­
sų, o moterys 3 šil. 10 pensų. Tik 
ištekėjusios moterys gali pasi­
rinkti, ar mokėti premijas, ar ne. 
Jos gauna visą medicinišką pa­
tarnavimą, remiantis vyro ap­
draudimu. Tačiau moterys nemo­
kančios premijų negauna ligos 
atveju piniginės pašalpos.

Tur būt, įdomu būtų kiekvie­
nam žinoti, ką moka socialinis 
draudimas apdraustiesiems. Be 
nemokamo gydymo, vaistų, ligo­
ninių ir pan., socialinis draudimas 
duoda dar šias pinigines pašalpas 
per savaitę asmenims per 18 me­
tų amžiaus:

a) Ligos atsitikimai: vyrams 
nevedusioms moterims ir našlėms 
— 26 šil.; ištekėjusioms mote­
rims — 16 šilingų.

b) Nelaimingi atsitikimai: vy­
rams ir moterims — 45 šilingai.

c) Pensijos:
rams per 65 m. 
moterims per 60 
gai.

d) Gimdymo
kiekvieną vaiką po 80 šilingų ir 
už 13 savaičių po 36 šilingus.

e) Mirties atveju: vyrui mirus 
našlė gauna 36 šil. per savaitę už 
pirmas 13 savaičių ir po to 30 
ar 20 šil. kas savaitę, atsižvel­
giant į sąlygas.

Soc. draudimo įstatymas yra 
labai platus ir visų detalių 
straipsnyje neįmanoma atpasa­
koti. Tačiau iš duotų pavyzdžių 
kiekvienas gali susidaryti nuo-

monę apie šio draudimo efektin­
gumą. Šiuo įstatymu anglų dar­
bininkai yra labai patenkinti.

Tremtinių, dirbančių tekstilės 
pramonėje, gyvenimo sąlygos po 
vienerių darbo metų taip pat žy­
miai pagerėjo. Per metus dau­
gelis susitaupė pinigų, įsigijo 
geresnius rūbus, atsivežė šeimas 
ir susitvarkė kitus savo priva­
čius reikalus. Butų problema dar 
ir dabar labai aktuali. Dalis gy­
vena ’ anglų administruojamuose 
hosteliuose, kita didesnė pusė — 
privačiai, anglų darbininkų šei­
mose. Sunkiausia yra šeimoms 
su mažais vaikais, nes jų niekas 
nepageidauja, o kambarių nuo­
mos kainos yra labai aukštos. 
Vidutiniškai už kambarį su bal­
dais reikia mokėti apie 25 šil. per 
savaitę. Tad visi gyvena labai 
taupiai ir stengiasi įsigyti savus 
namus.

Namų pirkimo sąlygos čia yra 
labai palankios ,nes jie parduo­
dami išsimokėjimui 15—20 metų. 
Skolos mokėjimo ratos yra žy­
miai mažesnės, negu nuompini- 

lietuvių 
kambarį 
apie 6 
kamba-

apie 200 sv. st. įmokėjmo sumą, 
nes bankai duoda, paskolos apie 
80% įkainavimo vertės.

Po vienerių metų darbo teksti­
lės pramonėje kai kurios šeimos, 
susitaupiusios pradinę įmokėjimo 
sumą, nusipirko namus ir tuo 
palengvino ne tik sau, bet ir 
kitoms lietuvių šeimoms kamba­
rių nuomojimo sąlygas. Tokių 
namų vis daugiau įsigyja lietu­
viai Vidurinės ir Šiaurės Angli-

centruota Anglijos tekstilės pra­
monė, kurioje dirba žymesnis 
skaičius lietuvių. Šiuo atžvilgiu 
lietuvių tarpe vis dažniau yra 
minimi šių miestų vardai: Man­
chester, Rochdale, Halifax, Brad­
ford, Nottingham, Sheffield. Ypač 
paminėtini Manchester ir Brad- 

Manchester’yje 
yra pastoviai 
šimtų senųjų 
tremtinių ir 
300.000 gyv.)

apdraustiems vy- 
ir apdraustoms 
m. — 26 šilin-

pašalpos: už

už nupirktą 6
su patogumais skolos 

banke moka kas mė- 
svarus 10 šilingų. Už- 
dažniau perka dides-

giai. Pavyzdžiui, viena 
šeima nuomos už vieną 
kas mėnuo sumokėdavo 
svarus, gi 
rių namą 
sąskaiton 
nuo tik 3 
šiemečiai
nius namus (tiksliau butus), tu­
rinčius apie 5—8 kambarius, nes 
jų pasiūla yra didesnė. Tokių 
namų kaina yra apie 500—1000 
sv. st. Perkant tokius namus, 
svarbu turėti pradžioj pradinę

ford miestai.
(apie 800.000 gyv.) 
įsikūrusių keletas 
išeivių lietuvių bei 
Bradford’e (apie
gyvena apie 100 lietuvių. Ten 
keletas lietuvių įsigijo savus na­
mus, o daugelis numato arti-1 
miausiu laiku pirkti, nes čia na­
mų įsigijimo sąlygos yra gana 
palankios.

Bendrai, tekstilės pramonėje 
dirbantieji lietuviai yra geriau­
siai įsikūrę, nes šioj srityje yra 
palankiausios darbo ir gyvenimo 
sąlygos. Darbas yra nesunkus ir 
šeimos dviem nariams (pav., vy­
rui ir žmonai) dirbant galima per
kurį laiką tiek susitaupyti, kad mėtį prieš tai pasaulio moksli- 
susidaro galimumas gyvenimo ninkai suko galvas, kaip prieiti 
sąlygas tvarkyti pagal savo no- prie tų milžiniškos energijos iš- 
rą. (b. d.) teklių, kurie sukaupti atome.

liau stabtelėjo ties tarptautine 
politine padėtim ir mūsų Laisvės 
atgavimo prošvaistėmis. Vakarų 
pasaulio tarptautinėje politinio 
gyvenimo raidoje mūsų kenčian­
čios tėvynės padėtis išėjo iš kur­
čios tylos ir stagnacijos. Tačiau 
mūsų visų lūkesčių tempas nesi­
derina su pasaulinės politikos 
raidos tempu, ir dėl to kelias į 
tėvynę veda per Jungtines Vals­
tybes, Kanadą, Angliją ir net to­
limąją Australiją. Ragino nepa­
lūžti, nenustoti vilčių, neišleisti 
iš akių savo pareigų vargstan­
čiai tėvynei, kad grįžę galėtume 
jaustis įdėję ir savo indėlį į tau­
tos išvadavimo darbą.

'Paklausimuose1 iškilo Mažosios «..se. Būtų 
Lietuvos atstovo į VLIK’ą įsilei­
dimo klausimas.

R. Kryžiaus atstovas šiltais žo­
džiais ragino remti šalpos darbą 
ir mūsų pačių ištekliams suma-

FREIBURGE ĮSISTEIGĖ LAT­
VIŲ-LIETUVIŲ VIENYBES 

SKYRIUS
Gruodžio 12 dieną Freiburge 

įsisteigė Latvių-Lietuvių Vieny­
bės skyrius. Steigiamajame susi­
rinkime paskaitą skaitė latvių 
evangelikų vyskupas prof. dr. L. 
Berzinš — tema „Latvių-lietuvių 
santykiai“. Sugiedoti lietuvių ir 
latvių himnai. Lietuviškai, lat­
viškai ir vokiškai perskaityta M. 
Lietuvos tautinė giesmė „Lietu­
viais esame mes gimę“.

Lietuviai evangelikai, Freibur­
ge neturėdami savo kunigo, lan­
kosi latvių evangelikų pamaldo- 

gražus vienybės pasi- 
kad ir latviai katali- 

čia 
ėję

reiškimas, 
kai, kurie 
go, užuot 
das lankytųsi 
pamaldose.

neturi savo kuni- 
į vokiečių pamal- 

lietuvių katalikų

1941 m. birželio 14 d. pradėto­
ji Pabaltijo tautų deportacija, 
kada buvo išvežta apie 35 tūkst. 
latvių ir apie 120.000 lietuvių ir 
estų, yra nenutraukiamai tęsia­
ma. Priverčiamojo darbo sto­
vyklose, prasidedančiose apie 
Uralą ir nesibaigiančiose tolima­
jame Sibire, šios nekaltos aukos 
kasa kanalus, druską, stato ke­
lius, gamina šaudmenis. Už tai 
jie gauna bado normas, ligi gai­
lestingoji mirtis jas priglaudžia 
savo glėbyje.

Autorius baigia, kad šiuo metu 
Pabaltijy yra stiprus tautinis ju­
dėjimas. Daugelis tiki, kad lais­
vei grįžti į šiuos kraštus yra tik 
vienas vienintelis*, kelias: tam 
reiktų reorganizuoti JT, kad lais­
vosios pasaulio tautos, naudoda­
mosi kolektyvine jėga, apgintu 
laisvę ir teisę prieš tironiją ir’ 
vergiją visoje žemėje. X. Y.

PROF. V. ČEPINSKIS NUMATĖ ATOMINIO 
AMŽIAUS PROBLEMAS

Kai 1945 m. ant Japonijos spro­
go pirmoji atominė bomba, tai ne 
tik buvo sunaikintas Hirošimos 
miestas, bet ir visa žmonija buvo 
tarsi staigaus smūgio sukrėsta. 
Eiliniam žmogui toji žinia buvo 
ne tik kažkas siaubinga, bet ir 
visai nelaukta, nesuprantama, ne- 
lyglinant šfurpia 
kokios fantastinės 
simanymas.

Tačiau mokslo 
anaiptol nebuvo
staigmena. Jau nevieną dešimt-

(tikrove virtęs
apysakos pra-

žmonėms tai 
tokia netikėta

SOVIETU, INTRYGOS VOKIETIJAI KAPITULIUOJANT
Buvęs Associated Press biu­

ro Paryžiuje vedėjas Egward 
Kennely žurnalo „The Atlantic 
Monthly“ š. m. lapkričio mėn. 
laidoje atskleidžia Sovietų in- 
trygas, užvilkinusias Vokietijos 
kapituliacijos paskelbimą.
1945 m. pradžioje amerikiečiai 

ir jų kariai vis dar tebelaikė ru­
sus savo ištikimais sąjunginin­
kais, bet oficialūs santykiai tarp 
Vašingtono ir Maskvos jau ir ta­
da buvo pažeidžiami nuolatiniais 
rusų įtarinėjimais. JAV politika 
rėmėsi įsitikinimu, kad iškilę 
nesusipratimai su Rusija gali 
niekais paversti ir karo laimėji­
mą, ir dėl to stengėsi būti nuo­
laidi Maskvai.

Gegužės 4 d. į maršalo Montgo­
mery būstinę atvyko du admiro­
lo Kari Donitz’o vyriausybės at­
stovai — admirolas Hans Georg 
von Friedeburg ir pik. Fritz Po- 
leek — tartis dėl Vokietijos ka­
pituliacijos. Montgomery juos 
pasiuntė į generolo Eisenhowerio 
būstinę. Friedeburgui buvo čia 
pranešta, kad naujoji Vokietijos 
vyriausybė turinti tuojau įteikti 

kapitu- 
ir Rusi-

4 vai. ryto pa- 
Allen pranešė, kad 
politinė vadovybė 
leidimą šią žinią 

tik gegužės 8 d. 15 
iš

žuma-

įgaliojimus besąlyginei 
liac.’jai su sąjungininkais 
ja pasirašyti.

Gegužės 6 d. parinktų
listų grupė, kurioje buvo ir AP 
Paiyžiaus biuro vedėjas, iš Pary­
žiaus lėktuvu buvo nugabenti į 
Reimsą. Kelionės metu sąjungi­
ninkų vyr. kariuomenės štabo 
spaudos skyriaus šefas brigados 
generolas Frank A. Allen parei­
kalavo iš žurnalistų pasižadėti 
neskelbti spaudoje nieko apie 
kapituliacijos derybas tol, kol 
•am reikalui bus duotas įsakmus

sąjungininkų kariuomenės štabo 
leidimas. Atvykę į Reimsą, žur­
nalistai turėjo laukti net 9 vai. 
derybų rezultatų. Pagaliau ge­
gužės 7 d. 2 vai. 41 min. žurna­
listai buvo pakviesti pasižiūrėti 
besąlyginės kapituliacijos akto 
pasirašymo eigos. Kapituliacijos 
aktą pasirašė JAV vardu gene­
rolas Bedell Smith, Prancūzijos— 
generolas Franęois Sevez, Sov. 
Sąjungos — generolas Ivan Sus- 
loparov, D. Britanijos — genero­
las Sir Harold Burrough ir Vo­
kietijos — generolas pik. Gustav 
Jodl ir admirolas Friedeburg.

Žurnalistai vėl buvo nugaben­
ti į jų patalpas ir laukė leidimo 
šią žinią skelbti, 
sirodęs gen. 
aukštesnioji 
yra nutarusi 
skelbti duoti
vai. AP atstovui pavykę 
aukštų sąjungininkų vyr. kariuo­
menės štabo karininkų patirti, 
kad kapituliacijos paskelbimo 
atidėjimas įvykęs dėl Sov. Są­
jungos įsikišimo, nes ji pagei­
davusi panašias „formalias“ ce­
remonijas atlikti ir Berlyne. Va­
šingtonas šiam pageidavimui pri­
taręs, nors šios antrosios ceremo­
nijos turėjusios tik propagandi­
nę reikšmę.

Pagaliau tą pačią gegužės 8 d. 
14 vai. 03 min. Donitzo vyriausy­
bės užsienių (reikalų minister's 
grafas Schwerin von Krosigk 
per Flensburgo radiją pranešė 
Vokietiją kapituliavus be sąlygų. 
Ir tai buvę padaryta ne be są­
jungininkų vyr. kariuomenės va­
dovybės pritarimo. AP atstovas, 
laikydamas, kad duotasis pasi-

žadėjimas jo daugiau nesaisto, 
surado būdų kapituliacijos pasi­
rašymo eigą perduoti AP Londo­
no biurui, kuris savo ruožtu pa­
skleidė visame pasaulyje. Tačiau 
netrukus generolas Allen už tai 
uždraudė AP korespondentams 
veikti visame Europos karo lau­
ke. Šis draudimas sukėlė JAV 
spaudoje tikrą audrą, ir dėl to 
buvo panaikintas, tačiau AP Pa­
ryžiaus biuro vedėjas ir toliau 
liko suspenduotas nuo 
respondento pareigų.

Grįžęs į JAV, AP 
biuro vedėjas paprašė 
nisteriją ištirti, kuriuo 
Flensburgo radijas galėjo skelbti 
apie kapituliacijos pasirašymą. 
Po vienerių metų jis gavo iš kar. 
štabo paaiškinimą, kad Flens­
burgo radijas žinią paskelbęs su 
vyr. sąjungininkų kar. štabo ži­
nia. Po šio paaiškinimo AP ko­
respondentui buvo grąžintos su­
spenduotos karo korespondento 
teisės.

Ilgainiui paaiškėjo, kad Sovie­
tų inscenizuota kapituliacija Ber­
lyne buvo jų pirmasis Vakarų 
pajėgas užšachuojantis žingsnis. 
Kapituliacijos paskelbimo atidė­
liojimu jie norėjo laimėti laiko 
kapituliacijos iškilmėms Berlyno 
griuvėsiuose pasiruošti. Tokiu 
būdu Reimso kapituliacijos pa­
skelbimas įvyko kelioms valan­
doms praslinkus po Berlyne su­
ruošto farso. Sovietų kontro- 
lįfaojamoje spaudoje nepasiirodė 
nė viena žinia apie Reimso ka­
pituliaciją, ir žmonės už geleži­
nės uždangos galvojo, kad tik 
Raudonoji armija privertė Vo­
kietiją kapituliuoti...

karo ko-

Paryžiaus
Karo mi-
pagrindu

Pats atomo skaldymo klausimas 
principe buvo visai aiškus, nebu­
vo tik dar surastas praktinis jo 
sprendimas. Betgi kol tai tebu­
vo, pasakysime, teorinis moksli­
nių laboratorijų dalykas, plates- 
nioji visuomenė ir nežinojo, net 
nenujautė jo didžiulės reikšmės 
ateities gyvenime, nors mokslo 
žmonės nekartą ir populiariai iš- 
dėstydavo atomo skaldymo klau­
simo esmę.

Štai ir Lietuvoje jau prieš dvi­
dešimt metų buvo labai gražiai 
apie tą dalyką papasakojęs a. a. 
prof.
mūsų 
rys ir 
riurn, 
fizikos problemos radijoaktingumo 
šviesoje“, skaitytoje Lietuvos ma­
tematikos ir fizikos mokytojų 
konferencijoje Kaune 1928. I. 3. 
(išsp. Pirmosios matematikos ir 
fizikos mokytojų konferencijos 
darbai. Redagavo A. Kasakaitis. 
1928 psl. 17—34), Nuosekliai iš­
aiškinęs dalyką, jis šiaip suglau­
dė klausimo esmę: „... energija, 
kurią, sakysime, išleidžia 1 gra­
mas radijoaktingo atomo, I kai 
jo branduolys skyla, yra apla­
mai apie 100.000.000 sykių di­
desnė, kaip sprogstamosios me­
džiagos dinamito arba radijoak- 
tingų medžiagų energijos, nes tie 
didieji energijos kiekiai, apie ku­
riuos čia kalbama, atsipalaiduoja 
tik per ilgą laiką. Praktiškos 
reikšmės šita radijoaktingų me­
džiagų energija turėtų tik tada, 
jeigu chemikams pasisektų tuo 
ar kitu būdu pagreitinti šitas 
radijoaktingumo procesas, — ki­
taip sakant — kontroliuoti šitas 
procesas. Tai yra artimesnės ar 
tolimesnės ateities dalykas“.

Kad prof. V. Čepinskis galėjo 
gražiai formuluoti atomo skaldy­
mo problemos esmę, žinoma, nė­
ra nuostabu, nes mokslo pasau­
liui tai nebuvo naujiena. Betgi 
labai įdomu, kad jis įžvalgiai nu­
matė ir doroviškai politinę ato­
minės energijos panaudojimo pro­
blemos pusę. Ir tikrai, šiuo me­
tu, kai Saugumo Taryba negali 
įgyvendinti saugumo, kai dėl Ry­
tų sabotažo negalima susitarti dėl 
atominės energijos panaudojimo 
kontrolės tarptautiniu mastu, kai 
visas taikos išsiilgęs pasaulis su 
neslepiama baime spėlioja apie 
atominės bombos gaminimą už 
geležinės uždangos, — nepapras­
tu aktualumu suskamba prof. 
Čepinskio žodžiai mokytojams, 
sakyti tada, kai dar nebuvo jo­
kių atominių bombų: „Kokių gi

V. Čepinskis, žinomasis 
universiteto personalo na- 
du kartu buvęs jo rekto- 
savo paskaitoje „Didelės

būtų pasėkų, jeigu taip smarkiai 
sukoncentruota energija patektų 
į bepročio arba piktadario ran­
kas? Juk jis galėtų suardyti di­
delius žmonių gyvenamus plotus. 
Taigi gal ir gera, kad ir čia, anot 
rusų patarlės: „Kiekvienam vai­
siui tam tikras laikas“. Bet, vis 
dėlto, kas šiandien negalima, tas 
gali būti galima rytoj. Ir reikia 
visaip stengtis, kad toks naujas 
dalykas neužkluptų žmonijos ne­
tikėtai su neparuoštomis tinka­
mai galvomis ir neišauklėta doros 
atžvilgiu siela. Aš kalbu čia mo­
kytojams, ir todėl laikau reika­
lingu daiktu pabrėžti jiems ši­
tuos dalykus“.

Savo paskaitą baigdamas, 
Čepinskis dar kartą stipriai 
brėžė, kokie dideli 
nijai gali grėsti, 
išnaudoti atominę 
primygtinai kėlė 
mokslinė pažanga turi būti i 
miama ir dorinio tobulėjimo.

Jis sakė: „Pasaulio Kūrėjas 
gausiai aprūpino pasaulį energi­
ja, galima sakyti, neišsemiamais 
kiekiais. Reikia tik mokėti šitą 
energiją sunaudoti. .., Bet 
kaip kitados laukinio žmogaus 
panosėj buvo begalė įvairios 
energijos ir medžiagos, kurios 
tasai laukinis žmogus dėl savo 
tamsumo nemokėjo sunaudoti, 
taip ir šių dienų žmogaus panosėj 
irgi yra galybė energijos, kurios 
tasai civilizuotas žmogus irgi dėl 
savo tamsumo arba visiškai ne­
gali suvartoti arba, jeigu moks­
las parodo, kaip galima suvarto­
ti, tai vartoja tik žmogaus gyvy­
bei ardyti ir žmonijos sukurtai 
didelei civilizacijai naikinti. Bet 
kada mokslo dėka tos fiziškosios 
pajėgos patenka į jo rankas pa­
kankamai, tai jis sugeba tapti 
tik tos pajėgos vergu. Tai rodo 
visuomeninė pasaulio tvarka ir 
tvirtas įsitikinimas, kad visi ne­
susipratimai galima išspręsti 
kumščio pagalba. Aš noriu pa­
sakyti, kad išradimas būdo, kaip 
suvartoti žmonijos gyvenimo rei­
kalams atomų energiją, gali su­
daryti didžiausią pavojų žmoni­
jai, nes gali tąją žmoniją visiš­
kai pavergti fizinė pajėga, vadi­
nasi, galutinai sugriauti visą ci­
vilizaciją. Šitas pavojus reikia 
būtinai pašalinti, o pašalinti jis 
galima vienu būdu, būtent, švie­
timu, plačiausia to žodžio pras­
me. Taigi mokytojams čia ten­
ka labai kilnus vaidmuo šviesti 
augančioj! karta ir suaugusieji 
piliečiai, auklėti ne tik intelek­
tas, bet ir dora...“ m.

prof.
pa- 

žmo- 
būdą

ir

pavojai 
atradus 
energiją, 
mintį, kad 

re-

2
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GYVASIS DAINIAUS SKUDUTIS
JURGIO BALTRUŠAIČIO PENKERIU METU MIRTIES SUKAKTĮ MININT

istorinių atminimų: jis dainuoja 
apie Nemuną ir apie senovės 
vaidilų apeigas, visa tai gebė­
damas supinti su didžiosioms

ADOMO MICKEVIČIAUS SUKAKTĮ MININT
VINCAS MACIŪNAS •

„Aš daug žinau karalių rūmų,
Bet ten man stigo pirkios dūmų —
Už jų žibuklų man vaidenos 
Aprūkus krosnis,užlos senos...

Dulkės ir žvaigždės
siekia giliausius lietuviškosios 
kultūros pagrindus, susidėsčiusius 
per ilgus amžius ir atspindinčius 
liūdną tautos likimą. Tas kultūri­
nis kelias kuklus kaip kuklūs 
Lietuvos takeliai:

Prieš penkerius metus, 1944 
metų sausio 3 dieną, Paryžiuje 
užgęso didysis mūsų poetas Jur­
gis Baltrušaitis. Ten tremties 
dienose nutilo jo pavargęs dai­
niaus skudutis.

Likimo taip buvo lemta, kad J. 
Baltrušaitis tik gyvenimo pabai­
goje sugrįžo iš rusų literatūros 
viešnagės į savo gimtąją pasto­
gę, į savo tautos literatūros lo­
byną. Nenagrinėsime čia visų 
tų nelemtų kultūrinių ir politi­
nių priežasčių, dėl kurių didžia­
jam poetui pradžioje buvo per- 
ankšta mūsų tautoje. Taip pat 
nesigilinsime į J. Baltrušaičio 
kūrybos raidą, jos motyvus, joje 
keliamas problemas ar idėjas. 
Tai jau yra bent trumpai vieno 
ar kito literatūros kritiko pada­
ryta. Tai būtų ir per platu — 
reikėtų ištisos studijos. Čia tik 
norime trumpai pabrėžti, kad J. 
Baltrušaitis, nors veikiamas vi­
sokių svetimų įtakų, savo dva­
sioje ir kūrybos gelmėse 
visada tikrai lietuviškas, 
jo pasaulėžiūra, galvosena 
literatūrinės formos turi
lietuviškoje žemėje, lietuvių kul­
tūroje ir psichologijoje. Tas lie­
tuviškumas J. Baltrušaitį gaivi­
no ir rusų literatūroje ir darė jį 
originalų. Jo gili refleksija, ra­
mus susikaupimas ties buities 
klausimais, nuosaiki simbolinė, 
su filosofiniu atspalviu kalba iš­
skiria J. Baltrušaičio lyriką iš 
kitų rusų simbolistų tarpo. J. 
Baltrušaičio poezijos mene pra­
kalba ta pati lietuviška dvasia, 
kuri kalbėjo M. K. Čiurlionio 
paveiksluose ir muzikoje, kuri 
yra pasireiškusi mūsų tautosakos 
ir tautodailės originaliose for­
mose.

J. Baltrušaičio poezijos šaknys

išliko
Visa 

ir net 
šaknis

Jurgis Baltrušaitis

Lietuvio takelis neturi kuo 
[girtis —

Jį lydi tik kryžiai, malūnai ir 
[svirtys,

Jis girdi tik smilgas, ką šnabžda 
[paparčiai; 

Ką vargšas paklydėlis skundžiasi 
[karčiai... 

poezijos rinkiniais 
puikiais vertimais 
išgarsėjo rusų li- 
prieš I Pasaulinį

Dviem savo 
rusų kalba ir 
J. Baltrušaitis 
teratūroje jau
karą. Paskui jis ėjo žymias Lie­
tuvos diplomato pareigas, bet 
lietuviškąja poezija prabilo tik

savo gyvenimo pačioje pabaigoje. 
Bet jis atėjo į lietuvių literatūrą 
su .nepaprastu produktingumu;. 
Jis ruošia spaudai rinkinį po rin­
kinio. Skuba, kad tik suspėtų 
atsiteisti tautai, kol dar nenutilo 
dainiaus skudutis. Ir pilnai at­
siteisė. Net visa poeto asmeny­
bė papilnėjo, pagyvėjo, sugrįžus į 
savąją stichiją. Marijos Baltru­
šaitienės liudijimu, pradėjus ra­
šyti lietuviškai, jį užvaldęs toks 
įkvėpimo antplūdis ir toks kūry­
bingumas, kaip retai jo gyveni­
me buvo buvę. Greičiausiai jis 
pajutęs savo tautos pulsą, pasi­
jutęs ne tik savas savųjų tarpe, 
bet dar ir kalbąs savo tautos lū- 

.pomis. Poeto J. Aisčio žodžiais: 
„Jo rusiška poezija yra daugiau 
abstrakti ir atitraukta, o lietu­
viškoji — daugiau intymi ir kon­
kreti“.

Bet jis prabyla ne tik lietuviš­
kai, bet dar ir lietuviš­
kais motyvais. Šią J. Baltrušai­
čio poeziją gražiai ir išsamiai 
apibūdina A. Vaičiulaitis: „Nuo 
metafizinių ir abstrakčių tiesų 
tokio aistringo ieškojimo, nuo 
kopimo prie dievybės laiptų, ka­
da jo daina yra „nuo Dievo — į 
Dievą“, jisai žengia dar vieną 
žingsnį: jis pažiūri į gimtątą že­
mę, kurioje pakelių liūdnus 
kryžius stebėjo ir pasakų klausė­
si savo vaikystės tolimomis die­
nomis. Ir štai šitie lietuviškieji 
jo_ eilėraščiai jau turi daug kon­
kretumo bruožų, tų mums pažįs- 
-tamų vaizdų ir balsų. Poetas., 
pasilieka kaip buvęs su savo gi­
liu susimąstymu, pasilieka nuo­
šalus ir rūstus, bet pro šitą rūs­
tų išminčiaus žvilgsnį staiga iš­
vystam kažką savą, artimą ir 
mielą, ne kartą regėtą. Tarp tų 
amžinų tiesų svarstymo įsipina 
ir mūsų krašto peizažas, mūsų 
tie pasvirę kryžiai, mūsų laukų 
kukli ramunėlė. Jurgis Baltru­
šaitis nusileidžia iš savo metafi­
zinių aukštumų net ir prie visai 
konkrečių mūsų žemės vietų ir

PARYŽIUS GRUODŽIO MĖNESĮ
Gruodžio mėnuo Paryžiuje... 

tai džiūgaujantis, gyvas ir judrus 
pasiruošimas Kalėdų šventėms. 
Dirbtuvės per visus metus ga­
mina kalėdinius žaislus, o gruo­
džio mėnesį vyksta didžiausia 
rugiapiūtė: trapiųjų žaislų iš­
baigimas, jų tvarkymas, išsiunti­
mas.

Universalinės krautuvės iš 
anksto skelbia konkursus jų di-

papuošti.
jos

ma-> kaip suderinti 
švenčių metu 
būtų juntama; kad ji liesa... Mi­
nioje netrūksta svetimšalių, bet 
daugumas prancūzai...

Liūdnas mintis 
vės triukšmas.
ragina pirkti pas
viskas pigiau...

Netoli Madeleine bažnyčios 
viena didžiųjų gastronomijos 
krautuvių: puikiausi vynai, ge­
riausi vaisiai, konservų dėžutės; 
visko daug daugiau nei papras­
tai, daug kas geresnės rūšies nei 
paprastai. Ir maisto 
šventėms paruošia 
vertingesnius dalykus. •

Čia pat greta didelė paukštie­
nos mėsinė. Zuikiai, riebios žą­
sys, dažniausiai jau be odos ir

vitrinoms 
gruodžio mėnesį 
praeivius, o ypač

Tvarkdarys prašo perilgai ne­
sustoti, .judėti. Mergaitė neno­
romis atsitraukia nuo lango ir 
pagavusi motiną už rankų tem­
pia prie kitų langų.

Krautuvės lūžta visokiomis 
gėrybėmis. Jos masina akį ir 
verčia visu aštrumu pajusti 
žiaurią tiesą — visko yra, nieko 
netrūksta... bet tai ne mums, 
tai ne mums.

Minia juda.
ba. Kiekvieno

Kiekvienas sku- 
veide rūpestis, 

savo kišenę, kad 
kuo mažiausiai

skilviui
Ir kala- 

ar

įdo- 
Yra ko ten ir suaugusiems 

žiūrovų skaičius 
net mažųjų skai-

problemoms“.
prieš penkerius metus 

J. Baltrušaičio skudutis 
s grojo lietu- 
Tiesa, jis vie-

buities
Taigi 

nutilęs 
visais savo garsais 
viškas melodijas. ' 
nišas, ašutinę dėvįs išminčius, B. 
Sruogos žodžiais tariant, laukujų 
poezijos blizgučių nemėgstąs ser­
mėgius, bet jis yra lietuviškosios 
žemės sūnus, mokėjęs išgauti ne­
paprastų poezijos stebuklų, kad 
iš skausmo gema džiaugsmas, kad 
be žiedo pražysta gluosniai, kad 
vienodai gerbiamas dangus ir 
žemė, kurmis ir bitė...

Esame dėkingi poetui J. Ais­
čiui, kurs praėjusiais metais 
spaudai parengė, o kun. P. M. 
Juras Amerikoje išleido beveik 

Baltrušaičio lietuviškąją

Praėjusių metų gruodžio m. 24 
d. suėjo lygiai 150 metų nuo di­
džiojo Lietuvos poeto Adomo 
Mickevičiaus (1798—1855) gimi­
mo. Jo kūryba, kad ir svetima 
kalba rašyta, savo turiniu buvo 
ir tebėra mums artima ir brangi. 
Juk tai mūsų kraštas, mūsų kraš­
to žmonės su jų džiaugsmais ir 
vargais, mūsų šalies gražioji 
gamta, mūsų tautos šaunioji is­
torija — visa tai su karšta meile 
ir su didele meno jėga piešiama 
Mickevičiaus kuri .luose. 
retai kas ' taip mokėjo 
Lietuvos 
kevičius 
vaizdais 
suk.ūrė
gi koks platus tame pačiame „Po­
ne Tade“ atsiskleidžia skaitytojui 
XIX amžiaus pradžios Lietuvos 
bajoriškosios visuomenės pa­
veikslas su kasdieniais darbais ir 
prae igomis,, su bičiulyste ir ki­
virčais, bet ir su reikšmingais 
visam kraštui įvykiais, kylant į 
bendrą žygį su Napoleonu kovai 
prieš rusus.

Šiurpi mūsų baudžiavinės liau­
dies dalia, kad ir prabėgomis,

Antai, 
parodyti 

gamtos grožį, kaip Mic- 
savo „Pone. Tade“, kurio 
susižavėjęs Baranauskas 
„Anykščių Šilelį“. Vėl

perspektyvoje J. Bal- 
dar labiau išauga, jo 

pilnėja visam mūsų gy- 
Prieš penkerius metus

visą J. 
poeziją.

Laiko 
trušaitis 
reikšmė 
venimui.
mirties paliestas jo skudutis su­
stingo amžinai — naujų garsų jau 
neišgirsime, bet senosios jo me­
lodijos yra gyvos ir skambios, jos 
gyvens mūsų poezijos puslapiuose 
amžinai naujos. Pr. N.

lange visos svar-

džiulėms 
Pėt visą 
turi žavėti 
žuosius.

Tikrai Paryžiaus vitrinos 
mios.
pažiūrėti. Šitų 
dažnai prašoka 
čių.

Štai viename
blausios La Fontaino pasakėčios 
atvaizduotos. Aukšto medžio 
viršūnėje varna ritmiškai judina 
snapą su sūriu, o apačioje gud­
rioji laputė tyko šį skanėstą pa­
gauti. .. Kiek toliau vėžys, ly­
deka. .. ir t. t. ir t. t.

Kitame lange visokių visokiau­
sių tautų žmonės, tautiškais dra­
bužiais apsirengę, šoka tipingus 
šokius, kiti kalbasi, treti bežiū­
rėdami juokiasi: kiekvienas jų 
tedaro tik kelis judesius, bet kai 
tokių stovylėlių juda keliasde- 
šimts, o priedo dar linksma mu­
zika ir pritaikytos dainelės bei 
pasikalbėjimai, tai pasidaro vi­
sas judomas lėlių teatras.

Vėl kitur daug gražių lėlių su 
sparneliais, lyg angeliukai, skrai­
do ore... o žemėje mažytės lėlės 
į jas žiūri, vis žiūri.

Dar kitur puikioje karietoje iš 
pilies išvažiavo puiki dama, ją 
sveikina gražiai pasilenkdami vi­
sokie kavalieriai, jų tarpe ir 
katinas maurotas; jis ne tik savo 
priešakinėm kojom, bet ir savo 
uodegėle reiškia pagarbą kilnia­
jai gražuolei.

Kitur vėl didelis lėlių ratas; 
jos sukasi tai į vieną, tai į kitą 
pusę, nesustodamos. Mergaitės 
žiūri ir vis negali atsigėrėti. Stai­
ga viena mažytė klausia:

— Mama, ar Kalėdų senelis 
atneš man šitokią lėlytę.

O motina jai:
— Ne, mano mieloji, mūsų 

miesto dalies Kalėdų senelis 
kių gražių dalykų neturi, 
jeigu ir turėtų, tai gautų tik 
klusnūs vaikai.

Mergaitės veide liūdesys,
neilgam, nes netoli Sančo Pansa 
ilga ietimi nori perdurti vieną 
žiūrovų, bet vietoje jo ant ie­
ties atsiranda (riestainis, o visi 
aplink juokiasi, nevykusį riterį 
bado pirštais. Mergaitė žiūri į 
jį, užmiršusi gal net savo norą 
turėti lėlę.

nutraukia gat- 
Krautuvininkai 
juos, nes čia

krautuvės 
genesnius,

riebalų. J . Prancūzo 
žąsys perriebus daiktas, 
kutų .kalakutai. Turtingas 
gerbiąs save prancūzas perka ka­
lakutą Kūčių vakarui.. .

Yra vietų, kur ir Prancūzijoje 
Kūčiose nevalgoma mėsos. At­
rodo, kad pasninkauja pietų 
Prancūzijoje, ten, kur apie 10% 
didžiųjų vietovių turi labai gra­
žius lietuviškus vietovardžius, 
kurių ir lietuviai galėtų pavydė- 
dėti...

Katalikiškoji Prancūzija tikrai 
švenčia Kalėdas. Per Bernelių 
mišias visa bažnyčia priima Ko­
muniją. Tai vienas didingiausių 
vaizdų, kokius kada bažnyčiose 
tenka matyti. Grįžus iš bažny­
čios, lyg pas mus per Velykas, 
valgoma, stačiai puotaujama, 
džiaugiamasi.

Jei Lietuvoje tarp dviejų pa­
grindinių švenčių buvo pusiau­
svyra, būtent: Kalėdos — mažie­
siems, Velykos — suaugusiems, 
tai juo labiau į vakarus, juo dau­
giau Kalėdų reikšmė didėja. 
Prancūzijoje jau juntamas Kalė­
dų pranašumas, o Anglijoje 
žmonės taupo ištisus metus, kad 
tik galėtų gražiai Kalėdas at­
švęsti. Velykos ten yra antraei­
lė šventė. J. D. N.

,Prie Tavęs šaukiuosi, Panele šventoji..

bet su įspūdingu ryškumu pri- ; 
minta „Vėlinių“ II dalyje . Ten i 
pat piešia Mickevičius įdomias > 
pagonystės laikų liekanomis liau- • 
dies pažiūras į anapusinį gyveni- ; 
mą, o liaudies padavimus jis poe- i 
tina savo baladėse. Studijavęs : 
pačiu Vilniaus universiteto kles­
tėjimo metu ir artimai su Vil­
niumi suaugęs, Mickevičius „Vė­
linių“ III dalyje įamžino vilniš­
kių studentų, idealistinėn filo- 
matų-filaretų draugijon susibū­
rusių, bylą, kai suniekšėję caro 
vald,iųinkaf žiauriai persekiojo 
Lietuvos jaunimą, drauge su juo 
ir patį Mickevičių.

Nuostabiu poetiniu žavesiu 
ypač apgaubė Mickevičius gilio­
sios mūsų senovės laikus, pilnus 
romantiško grožio, narsių kovų 
už laisvę ir taurių karžygių, be­
siaukojančių už tėvynę: tai kuni­
gaikštytė Živilė, kurios ranka ne­
sudrebėjo žudant mylimąjį, nors 
jis, tik ją iš tėvo kalėjimo va­
duoti norėdamas, buvo susidėjęs 
su Lietuvos priešais gudais; tai 
kunigaikštienė Gražina, kuri, vy­
ro šarvus slaptai paėmusi, krito 
kovoje su kryžiuočiais, kuriuos, 
kad ir Lietuvos mirtinus priešus, 
jos vyras buvo pasitelkęs prieš 
Vytautą; tai Konradas Valenro­
das, kuris dėl tėvynės išsižadėjo 
ne tik šeimos laimės, bet paau­
kojo ir savo sąžinės ramybę, nes 
jo pasiimtasis vienintelis jam li­
kęs klastos kelias kryžiuočių ga­
lybei sunaikinti jį patį graužte 
graužė.

Nenuostabu, kad Mickevičiaus 
kūryba, taip artimai suaugusia 
su Lietuva, žavėjosi ne tik len­
kų kalbą prisiėmusi ir lenkų kul­
tūros įtakai pasidavusi Lietuvos 
bajoriškoji visuomenė, bet ir at­
gimstančios lietuvių tautos kar­
ta. Pvz., Basanavičius sakosi, 
kad dar gimnazistas būdamas, 
labai mėgęs „Konradą Valenro­
dą“ ir mažne visą buvo atminti­
nai išmokęs. Panašiai ir nevie­
nam kitam mūsų atgimimo laikų 
veikėjui Mickevičiaus raštai kai­
tino 'lietuviškąją sąmonę. Štai 
vienas iš jų tikino, kad Mickevi­
čius, „kurs rašė nors svetimoj 
dėl mūs kalboje, vienok mokėjo 
karštai, o teisingai aprašyti, ap­
dainuoti mūs tėvynę Lietuvą, ku­
ri buvo ir jo tėvynė. Da daugiau, 
mokėjo apdainuoti garbingas va­
landas mūsų praeities ir tuom 
pat uždegti meilę dėl tėvynės“. 
(„Tėvynė“ 1898). Čia ir buvo 
pagrindinė Mickevičiaus populia­
rumo mūsų visuomenėje priežas­
tis. Dėl to ir nepriklausomybės 
laikais Mickevičiaus kūryba bu­
vo tuoj pat įtraukta į mokyklinę 
literatūros programą.

Mums, dabar tremties vargą 
vargstantiems, Mickevičius da­
rosi dar ir tuo ypatingai artimas, 
kad ir jis buvo tremtinys. 1825 
m. ryšium su studentų filomatų- 
filaretų, kurių jis buvo vienas iš

DAIL. Z. KOLBA ĮSIKURIA PRANCŪZIJOJE
rudenį dail. Zenonas Kolba

prancūzų vi-

Z. Kolbos gabu- 
savaimingumą, 

turtuolis atidarė 
ir

to-
Bet
pa­

Bet

SVETIMŠALIU LEGIJONE 
ESĄ LIETUVIAI SVEIKINA 

SAVO TAUTIEČIUS
Lietuviai, tarnaują Prancūzų 

Svetimšalių Legijone, laikraščio 
redakcijai atsiųstame laiške ma­
loniai prašo pasveikinti brolius 
tautiečius. Jų sveikinimas taip 
skamba:

„Lietuvių legijonierių grupelė 
Maroke švenčių proga širdingai 
sveikina mielus tautiečius ir lin­
ki linksmų švenčiu. Tegul 1949 
metai mums lietuviams ir bran­
giajai mūsų Tėvynei atneša švie­
sesnį rytojų. Tvirtai tikėkim, 
kad netrukus ir Lietuvai sugrįš 
laisvė.“
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ADOMAS MICKEVIČIUS„PONO TADO” ĮŽANGA
Lietuva, mano žeme, šalele gimtoji.
Tas tik supras, kad tu jam sveikatą atstoji, 
Kas jau tavęs neteko. Pasiilgęs šiandieną 
Tavo regiu aš grožį ir kampą kiekvieną.
C>a prie Tavęs šaukiuosi, Panele Šventoji. 
Tu juk Vartus Aušros,’ Čenstakavą globoji, 
Tu esi apgynėja mažam Naugardėliui.
Kaip grąžinai sveikatą seniau man vaikeliui, 
Kai paaukotos Tau maldingos motinėlės 
Tuoj prasivėrė merdinčios mano akelės, 
Ir pasimelstų Dievui už galią grąžintą 
Pėsčias aš Tavo slenkstį pasiekdavau šventą, 
Taip sugrąžinki mus į tėvynę mums mielą.
Nešk tuo tarpu nors mano išsiilgusią sielą 
Į kalnelius, kur medžiai suaugę siūbuoja, 
Ten į Nemuną, kur pievos žaliuoja, 
Į tuos laukus, javais įvairiausiais varsotus, 
Aukso kviečiais nusėtus, rugiais sidabruotus, 
Ten, kur geltonos svėrys su grikais kart žydi, 
Rausvas dobilas skruostams mergelės pavydi, 
Dirvos, lyg kaspinu, žalia ežia išpintos, 
O ant jos auga kriaušės, retai nusodintos.

K. šakenio vertimas.

ATSIMINIMAI IR MINTYS
Tokiu pavadinimu bendrovė 

„Mintys“, padedama leidyklos 
„Patria“, išleido dr. K. Griniaus 
atsiminimus, kurių išplatinimą 
sutrukdė markės reforma, — to­
dėl jie dabar knygų rinkoje pa­
sirodo antrą kartą ir sudaro tar­
tum naują leidinį, apie kurį in­
formacija reikalinga ir naudin­
ga, nors formaliai šis leidinys 
datuotas 1947 metų data.

Dr. K. Grinius dabar turi jau 
83 metus, — tai jo atsiminimai 
siekia beveik visą praeities 
šimtmetį. Per tą šimtmetį žmo­
nijos istorija įrašė į savo lapus 
nepaprastai daug ir didelių fak­
tų. Ir lietuvių tauta per tą 
šimtmetį daug išgyveno. Dr. K. 
Griniaus atsiminimai apima lai­
kotarpį iki 1900, t. y. — laikotar­
pį prieš 50 metų.

Visų pirma dr. K. Grinius ap­
žvelgia laikotarpį ligi 1891 me­
tų, o po to kiekvienus metus

pats 
išva-

atsi-

skyrium ligi 1900 metų imtinai. 
Netekęs visos savo bibliotekos 
ir gausios kartotekos, kurioje tu­
rėjo suregistravęs daugybę fak­
tų, bet turėdamas nepaprastai 
gerą, tiesiog — fenomenališką 
atmintį, dr. K. Grinius patiekia 
gausybę faktų, iš kurių 
skaitytojas gali daryti savo 
das.

Būdingas dr.- K. Griniaus
minimų bruožas ir yra tas, kad 
jis daug nesvarsto, neišvedžioja, 
nesistengia ką nors įrodinėti ir 
nuteikti skaitytoją, bet kalba 
faktais, faktais ir faktais. Jeigu 
tie atsiminimai savo antraštėje 
turi dar žodį „ir mintys“, tai tos 
dr K. Griniaus mintys patiekia­
mos irgi kaip faktai.

Tokiu būdu dr. K. Griniaus 
„Atsiminimai ir Mintys" yra 
vertingas ir istorinis dokumen­
tas, naudingas visiems, kurie 
nori pažinti ne seną dar, bet la-

Šį
Paryžiuje baigė Pritaikomojo Me­
no Institutą ir savo freskos, mo­
zaikos ir vitražų darbais puikiai 
užsirekomendavo 
suomenėje.

Įvertinęs dail. 
mus ir jo darbo 
vienas prancūzų
šios srities dirbinių gamyklą 
dail. Z. Kolbą pakvietė jai vado­
vauti. Jo meno darbai pasižymi 
lietuvišku originalumu, jie pa­
traukia prancūzus savo grožiu. 
Visur jie figūruoja kaip lietuvio 
tremtinio darbai ir tuo būdu 
garsina Lietuvos vardą.

■ Ta proga norime ir gerb. skai­
tytojus supažindinti su dail. Z. 
Kolbos nueituoju gyvenimo 
liu.

Z. Kolba gimė 1909. X. 4. 
vintų m., Ukmergės apskr.
m. baigė Kauno Dailės Mokykloj 
architektūros dekoravimą. Pats 
besimokydamas, mokytojavo 
Kauno dažytojų kursuose, kros-

ke-

Šir- 
1935

nininkų kursuose, Vilijampolės 
amatų mokykloje ir Pilviškių 
progimnazijoje. Kaip geriausiai 
baigusiam Kauno Dailės Mokyk­
lą, Sviet. Ministerija paskyrė 
jam stipendiją tolimesnioms stu­
dijoms užsienyje.

Tarp 1936—1939 m. Z. Kolba 
studijavo Paryžiuje Pritaikomo­
jo Meno Institute (freską, mo­
zaiką ir vitražus). Prasidėjęs 
karas sutrukdė baigti diplomi­
nius darbus.

Paminėtini šie svarbesnieji Z. 
Kolbos darbai: 1937 m. konkurso 
keliu dekoravo Tarptautinėje 
Paryžiaus parodoje Baltijos pa­
viljoną didžiule freska (32 m2), 
už kurią gavo iš tarptautinės ko­
misijos pagyrimo lapą. 1938 m. 
dekoravo Kauno gusarų pulko 
kareivines.

1944 m. 
Vokietijoje 
brike. Po 
do, vėliau

dailininkas atsidūrė 
ir dirbo malūne-fa- 

kapituliacijos Detmol- 
Augustdorfo gimnazi-

KULTŪROS PASAULYJE
— Goethės gimimo 160 metų 

sukaktis 1949 m. gruodžio mėn. 
bus atitinkamai paminėta ir An­
glijoje. Ta proga bus suruošta 
visa eilė paskaitų, koncertų ir 
vaidinimų.

— Danijos karalius Fridrichas, 
kuris yra pasižymėjęs ir kaip di­
rigentas, dirigavo karališkojo or­
kestro atliekamus kūrinius, kaip 
Schuberto „Nebaigtoji simfonija“ 
ir k. Koncertas buvo įgrotas į 
plokšteles, iš kurių gautas pel­
nas bus skiriamas kovai su TBC.

— „American Academy for 
Arts and Letters“ į laisvas akade­
mijoje vietas išrinko John Stein­
beck, William Faulkner, tapyto­
ją Leon Kroll ir 1939 m. laimė­
jusį Pulizer premiją poetą Mark 
von Doren.

dr. K. 
mintis 

visokių 
konsta-

bai svarbią ir reikšmingą praeitį, 
tą praeitį, kurioje lietuvių tauta 
kovojo už savo egzistenciją, su 
carine priespauda, kuri stengėsi 
nutautinti lietuvius — surusinti 
ir supravoslavinti; kurioje lietu­
vių tauta atsigavo — „Aušros“ ir 
„Varpo“ sąjūdžiui iškilus ir pa­
siruošė savo nepriklausomybės 
atkūrimui.
. Galima pastebėti, kad 
Griniaus atsiminimus ir 
labai teigiamai įvertino 
pakraipų spauda, nes ji
tavo didelį jų objektyvumą. Pav., 
kun. dr. J. Prunskis ilgą tos 
knygos vertinimą baigia šitaip: 
„Dr. K. Grinius atliko svarbų 
darbą ateinančioms kartoms, iš­
saugodamas daug žinių apie lie­
tuvių kovas dėl savo kultūros ir 
laisvės, ir jau pačioj veikalo 
pradžioj skatindamas mus toliau 
tęsti karštas pastangas dėl Lie­
tuvos nepriklausomybės:

— Gailėkimės Lietuvių Tautos! 
Dar labjau pamilkime Lietuvos 
žemelę! Dar daugiau rūpinki­
mės jų išlaisvinimu!“

Šią vertingą bei naudingą kny­
gą galima gauti Hanau pas lei­
dėjus — bendrovėje „Mintys“.

J. K.

jose dėstė paišybą. Iliustravo 
„Saulutę“, „Skautų Aidą“. Išlei­
do spalvotų paišybos pavyzdžių 
knygutę. 1947 m. savo mozaikos 
darbais dalyvavo pabaltiečių me­
no parodoj Oldenburge. Kūrinys 
„Lietuvių kančia“ buvo nupirk­
tas ir išgabentas į JAV.

1948 m. vasario mėn. Z. Kolba 
išvyko į Paryžių atlikti anksčiau

Zenonas Kolba

nebaigtų diplominių darbų. Bai­
gė pirmuoju, kaipo architektūros 
dekoratorius su specialybėm — 
freska, mozaika ir vitražai.

Sveikiname Z. Kolbą, pasieku­
sį meninių laimėjimų ir sugebė­
jusį svetimųjų žemėje savo ga­
bumais užsitikrinti būvį, linkime 
savo darbais prisidėti prie Lie­
tuvos atstatymo. T.
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JONAS MINELGANAUJIESIEMS METAMS
Laikrodžio amžių vėl dvylika dūžių galingų 
Tolyn nuvilniojo lyg varpo aidai.
O skausmas krūtinėj tik augo, ne dingo?!
Ilgėtosios laimės, žinau, neradai!

Apviltos likimo išblėsusios akys 
Skausmingai klajoja padangių takais... 
Prie tėviškės karsto tebedega žvakės 
Ir kraujas karžygių srovena laukais.

O viltį sudėjom į ateitį gražią, 
Ją rašėm į širdis auksinėm raidėm. 
Šalikelėm eina dalia nusigręžus, 
Tik skausmas žėruoja smaragdo žvaigždėm.

Sutinkam 
Iš tolimo 
Ir mintys 
Pavasari,

naujuosius, lyg sūnų ar brolį 
žygio sugrįžtant namo, 
ir akys nuklysta į tolį, — 
grįžk po nelaimių žiemos!?

aktyviausių narių, byla iš Vil­
niaus ištremtas, Mickevičius ligi 
pat savo mirties nebegavo pama­
tyti pamiltosios Lietuvos ii' dau­
giau kaip pusę savo amžiaus pra- 
sibastė kaip klajūnas tremtinys. 
Pervažiavęs Rusiją nuo šiaurės 
ligi pietų ir atgal (Petrapilis, 
Odesa, Maskva ir vėl Petrapilis), 
po kelerių metų gavo leidimą ir 
išvyko į Vakarų Europą, kurią 
irgi gerokai išmaišė, gyvenęs 
įvairiose Vokietijos vietose, Švei­
carijoje, Italijoje, vėl Vokietijoje, 
Prancūzijoje, vėl Šveicarijoje, kur 
profesoriavo Lozanos universite­
te, vėl pastoviai įsikuria Prancū­
zijoje, bet ir iš čia kartkartėmis 
išvyksta, pvz., 1848 m. Italijon, 
kad įsijungtų į italų kovą už lais­
vę ,o 1855 m., vad. Krymo karui 
iškilus, išskuba į rytus organi­
zuoti legionų kovai su rusais, 
bet netrukus miršta Konstanti­
nopolyje. Negrįžo Lietuvon ir 
po mirties, iš karto palaidotas 
Paryžiuje, o 1890 m. iškilmingai 
perkeltas karališkojon Vavelio 
pilin Krokuvoje.

Tremties vargas, sielojimasis 
dėl tremtinių savitarpio kivirčų 
ir dėl kitų emigracino gyvenimo 
negerovių, aktyvi visuomeninė 
veikla, ypač dalyvavimu spaudo­
je pasireiškusi, politinis darbas 
ryžtingose pastangose dėl krašto 
laisvės — visa tai daro tremtinį 
Mickevičių taip mums artimą ir 
suprantamą. Betgi ypatingai pri­
artėja jis mums savo didžiuliu 
netektosios tėvynės Lietuvos il­
gesiu, kuris persunkia jo kūry­
bą ir daro ją tuo 
mums.

Viešėdamas Kryme, 
tos grožį taip puikiai 
vo sonetuose, Mickevičius pasi­
genda tolimosios Lietuvos, kad ir 
ne tokios puošnios, bet daug 
mielesnės, nes savosj Lietuvos 
ošiančios girios jam maloniau 
dainavusios, kaip Baidare lakš­
tingalos ar Salhiro merginos; jam 
ir Lietuvos pelkynai mielesni už 
Krymo rubininius mormedžius ir 
auksinius ananasus. Beribių 
Akermano tyrų erdvės sužavėtas, 
Mickevičius vis tiek jautriai 
įtempia nakties tyloje klausą, be 
nepasiyaidens koks balsas iš Lie­
tuvos. Rusijoje rašydamas „Kon­
radą Valenrodą“, prisimena 
kartų matytą Kauno slėnį, 
Vilija tekanti tarp tulpių ir 
cizų. Didingose Šveicarijos 
pėse ilgesingai prisimena Lietu­
vą ir jaunųjų dienų mylimąją. 
Nenustelbia jam Lietuvos ir 
lija. Išgirtasis dėl savo tyro 
lynumo Italijos dangus jam 
rodo lyg užšalęs vanduo, o 
besuotasis Lietuvos dangus 
toks įvairus, toks įdomus, 
pat argi galįs su mūsiškiu berže- 

, liu svyrūnėliu lygintis citrinos 
i medelis, mažas, nususęs, lyg 
■ bjauri, nors ir turtinga, merga, 
i Tasai tėvynės ilgesys giedria vai­

kystės atsiminimų idile nuspal­
vina „Poną Tadą“ ir susikaupia 
bemaž maldos žodžiais: „Lietu­
va, mano tėvyne, tu esi kaip svei­
kata. ..“

Deja, minint Mickevičiaus su­
kaktį, šalia meilės taip gražiai 

! apie Lietuvą rašiusiam dainiui, 
' šalia pagarbos jo milžiniškam me­

no talentui (jis stovi pačių di- 
’ džiųjų pasaulinių literatūros kū­

rėjų tarpe), vis dėlto, širdin įslen­
ka tam tikras kartėlis. Jį jau

1 seniai 
1 Antai, 

zanės 
vėliau 
Ugenskls (1816—1870) 
Valančiui
..... gaila, labai gaila, 
damasis lietuviu, neparašė savo 
veikalų lietuviškai, tada mūsų 
literatūra ne kiekybe, bet savo 
veikalų verte būtų atsistojusi 
vienon eilėn su pirmomis pasau­
lyje. .. o tai kažkaip keistai ir 
atrodo: turinys visai lietuviškas, 
o kalba lenkų, primenanti mums 
fizinę ir moralinę pražūtį“.

Gaila ir mums, bet tai buvo, 
deja, nuosekli taip nelemtai su­
sidėjusių istorinių aplinkybių iš­
dava, palenkusi Lietuvos bajori­
ją lenkų kultūros įtakai. Lietu­
va buvo, tiesa, Mickevičiaus nu­
mylėtoji tėvynė, bet jis ją vaiz­
davosi tik artimai sujungtą su 
Lenkija. Jis pats ir lietuvis ir 
lenkas kartu (gente lituanus, na- 
tione polonus). Unijinė tradici­
ja jam buvo šventa. „Ir apdo­
vanojo juos (t. y. lenkus) Dievas, 
nes . didelė tauta, Lietuva, susi­
jungė su Lenkija, kaip vyras su 
žmona, dvi sielos viename kūne. 
Ir nebuvo niekada prieš tai to­
kio tautų susijungimo“ — rašė 
Mickevičius. Lietuvis ir lenkas 
esą broliai, kad ir vienas turįs 
Vytauto, o kitas Vladislovo var­
dą. Tiesa, Mickevičius savo kū­
riniuose gražiai vaizdavo sava­
rankišką senovės Lietuvą, bet čia 
pat „Konrado Valenrodo“ prakal­
boje būdingai pažymi, kad Lie­
tuva jau visa esanti praeityje.

Taigi naujoji Lietuvos karta 
atgimė ne iš mickevičinės 
sios, nors ir labai žavėjosi 
tuvos vaizdais jo raštuose, 
ir žinojo, ‘kad jo „gyslose 
lietuviškas kraujas“ (J. Basana­
vičius, „Aušra“ 1883 Nr. 7), nors 
ir neabejojo, kad „Mickevičius, 
mūsų Adomas — tai buvo tikras 
Lietuvos sūnus ,jos tikras kūnas 
ir kraujas“ (P. Vileišis, „Varpas“ 
1892 Nr. 3), nors ir teigė, kad 
Mickevičius „jautė lietuviškai ir 
mislijo, norint rašė lenkiškai“ (J. 
Šliupas, „Aušra“ 1884 Nr. 1-3), 
nors ir džiaugės, kad 
čiaus būta „garsaus 
Lietuvos poeto, kurį 
užaugino ir ištobulino 
žemė'

brangesnę

kurio gam- 
išreiškė sa-

tiek 
kur 

nar-
Al-

Ita- 
mė- 
at- 
de- 
juk 

Taip

Jį 
jautė lietuvių patriotai, 
jau 1859 m. tolimosios Ka- 
graikų kalbos 

profesorius

apie

mokytojas, 
Andrius 

šiaip rašė 
Mickevičių: 
kad vadin-

ri va- 
Lie­
nors 
teka

Mickevi- 
pasaulėje 
pagimdė, 
Lietuvos

(J. Radziukynas, „Vieny­
bė Lietuvninkų“ 1894 Nr. 36).
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EMIGRACIJOS KRYŽKELĖSE
Baigėsi dar vieni tremties me­

tai, dar kartą nusinešdami neišsi­
pildžiusias didžiąsias mūsų viltis 
ir lūkesčius. Tačiau žengdami į 
penktuosius mūsų tremties me­
tus, mes vieną dalyką kelyje į 
artimiausią mūsų ateitį randame 
visai išryškėjusi, kad emigracija 
šiuo metu yra vienintelė išeitis 
iš vis didėjančio skurdo ir viso­
keriopo mūsų nykimo.

Kartu gauname žinių apie vis 
dažnėjančius tremtinių transpor­
tus ir daugelio mūsiškių įsikūri­
mą įvairiuose pasaulio kraštuose, 
kur jie palengva pradeda sunkų, 
bet jau savarankišką gyvenimą.

Tiesa, tremtinių įkurdinimas 
nevyssta toKiu mastu ir toKiu 
buau, kaip mes pageidautume, 
bet mes ir patys ne viską pada­
rome, kad greičiau iš čia įsvyk- 
tumem. Kai kurie musų yra 
linkę uar delsti ir laukti į savo 
nusižiūrėtą kraštą įvažiavimo. 
Dažnai apie pasirinktąjį kraštą 
susidarome tokį vaizdą lyg galvo- 
tumėm, kad tik jame tėra išsi­
gelbėjimas. Kartais lengva šir­
dimi atmetame pasitaikančias 
progas išvykti į kitus kraštus. 
Atrodo, lyg mes viską dar ma- 
tuotumėm laimingosios praeities 
mastu ir lyg mus būtų užvaldžiu­
si mintis, kad prarastą aštuone- 
rių karo metų nuostolį dar atsi­
griebtume, patekę tik į mūsų 
„pažadėtąją žemę“.

u tuo tarpu ne vienas drąses­
nis musų jau yra įsikūręs ir net 
tvirtai ant kojų atsistojęs, ku­
riame nors kitame krašte. Mūsų 
brolių jau yra visuose pasaulio 
kraštuose, tačiau negirdėti, 
kuris būtų pražuvęs. Ir jie 
pat ilgisi Tėvynės. Tačiau 
yra laimingesni už mus, nes 
nebemerdi, darbas juos atgaivino, 
jų jau nekankina duonos kąsnio 
problema, ir jie jau gali galvoti 
apie tolimesnės savo ateities kū­
rimą.

Nors tremtis mūsų dar nepa­
laužė, bet sužaloti jau spėjo. Be-, 
ne žalingiausias jos padarinys 
mūsų charakteriui bus susilpnė­
jimas ryžtingumo daryti aiškius 
sprendimus. Niekur tas taip ne­
atsispindi, kaip atsidūrus emi­
gracijos kryžkelėse, iš kurių mes 
dažnai tik dėl ryžtingumo stokos 
neįstengiame pajudėti. Mes kar­
tais neišvedame tikro santykio 
tarp mūsų norų ir realybės ir iš 
emigracijos per daug tikimės.

Mes galime didžiuotis, kad mo­
kėjome išlaikyti troškimą tokios 
laisvės, kurią nusako pasauliui 
iškilmingai paskelbta, bet ne­
įvykdyta keturių žmogaus lais­
vių charta. Mes norime išsiva­
duoti iš skurdo ir, pasiekę tani 
tikro medžiaginio gerbūvio, vėl 
būti žmonėmis, laisvai spren­
džiančiais savo likimą. Norime 
ir kitur nuvykę išlaikyti tremtyje 
sukurtą savo tautinę bendruome­
nę ir jos kultūrines institucijas. 
Bet turime žinoti, kad niekur 
emigracijoje visiems šiems mūsų

kad 
taip 

jie 
jau

■ siekimams drauge realizuotis są- 
• lygų nerasime ir visur turėsime 
; tai vieną, tai kitą, jų 
į kad išlaikytumėm savo
■ ciją.
į Aukšto gyvenimo
: kraštai ypatingai mus vilioja, nes 
i tik ten 
i rizikos

mumą 
išlaukti

i kitų kraštų mes bijomės. Šitaip 
galvodami, ne- tik praleidžiame 
daug progų išvykti, bet, blogiau­
sia, nematome iš viso reikalo 
ruoštis naujojo krašto sąlygoms, 
mokydamiesi jo kalbos, arba ku­
rios nors naujos specialybės.

Arba, pagaliau, įvairių gyveni­
mo naštų prislėgti, kartais nema­
tydami savo profesijai pritaiky­
mo perspektyvų, pasiduodame 
pesimizmui ir iš viso abejingai 
žiūrime į visas įsikūrimo per­
spektyvas, sutikdami geriau 
„laukti iki galo“.

O laikas yra perdaug brangus, 
dr niekas negali būti tikras, kad 
laukdami dienos patekti į mūsų 
nužiūrėtus kraštus, praleisdami 
pasitaikančias emigracines pro­
gas, mes vieną dieną neatsidursi- 
me prieš vienintelę 
pasilikti Vokietijoje 
vokiečių ūkį.

Be Tėvynės mes 
tik išrauti medžiai, 
daugiau ar mažiau prigiję, 
niekur negalėsime taip augti ir 
bujoti, kaip savo Tėvynė;e. Ki­
tur nuvykę, mažai kam rūpėsime, 
visur turėsime kietu darbu pel­
nytis duoną ir visa, ką mes dar 
mokėsime iš gyvenimo pasiimti, 
priklausys tik nuo mūsų pačių. 
Jeigu nemokėsime patys gyveni­
mo nuskaidrinti, jei neįstengsime 
ten nugalėti savo pesimizmo, mes 
sunyksime nuolatinėse kančiose 
ir žūsime neišlaikę gyvenimo ko­
vos. ' Mes dar iš namų esame at­
sinešę tą pasyviąją gyvenimo 
koncepciją, kurios būdingas po­
žymis buvo „tarnybos“ idealas. O 
tuo tarpu svetimųjų rankose bu­
vo didžioji dalis mūsų pramonės, 
prekybos ir amatų. Sėdėdami už 
tarnybų stalų, pakankamai neiš­
mokome praktiškų profesijų, ne- 
išsiugdėme iniciatyvos dvasios ir 
veržlumo.

Mums reikės daug ką užmiršti, 
ir daug kam teks pradėti gyveni­
mą iš naujo. Negalėjimas pasi­
reikšti savo pamėgtame darbe 
yra didelė kančia, bet dar dides­
nes kančias neša paskui save 
skurdas. Išsivaduoti iš skurdo 
bus pirmasis mūsų artimiausios 
ateities uždavinys, ir tik vėliau 
paaiškės, ko mes iš viso dar gali­
me pasiekti, kad bent savo vai­
kams galėtume nutiesti kelius į 
geresnį gyvenimą.

Ir dar viena turime gerai išsi­
aiškinti. Šitaip spręsdami toli­
mesnės savo žmogiškosios egzis­
tencijos klausimą, mes nė kiek 
nenusižengiame Tėvynės meilei. 
Toliau išvykdami, tik gelbstime

paaukoti, 
egzisten-

Standarto

mes tikimės be didelės 
pasiekti tam tikrą mini- 
ir be didesnių pastangų 
grįžimo valandos. Visų

galimybę — 
ir pereiti į

visur būsime 
persodinti, 

bet

Iš emigrantų pastogės 
Fallingbostelyje

— Gruodžio 1 d. čia lankėsi 
VLIKO ats. p. prof. Mackevičius, 
L. R. Kryž. atst. p. Daugėla ir 
Baltų L. Tarybos ats. dr. J. Šer­
naitis. Jie padarė pranešimus ir 
atsakė į gausius paklausimus. 
Buvo priimta rezoliucija, kurioje 
emigracijai pasiruošę lietuviai 
pasižada ir užjūrių kraštuose 
vendam! neatitrūkti nuo 
bendruomenės ir remti liet, 
ganizacijas, spaudą, skaityti
knygas ir nepamiršti gimtosios 
tėvų kalbos. Taip pat susirinki-

gy- 
liet.
or- 

liet.

IŠ BRITŲ ZONOS Į JAV 
GALĖS ĮVAŽIUOTI

TIK 31.000 TREMTINIŲ
Amerikiečių zonos IRO Įkurdi­

nimo skyrius pareiškė, kad per 
savaitę jis gali paruošti 2000 
tremtinių į JAV pagal Displaced 
Persons Act 1948 įvažiuoti.

Tos pat zonos IRO direkto­
riaus pranešimu, pagal šį įstaty­
mą DP Komisija nustatė šias 
kvotas atskiroms valstybėms ir 
zonoms: 144.000 — iš Vokietijos, 
30.000 — iš Austrijos ir 31.000 — 
iš Britų zonos.

Direktorius manąs, kad tik nuo 
vasario mėn. vidurio į JAV 
įvažiuoti per savaitę po 
tremtinių .

(IRO Inform. Nr. 59)

š. m. 
galės 
2.000

savyje žmogų, paff žmogų, kurį 
gelbėdami palikome Tėvynės lau­
kus prieš ketvertą metų. Tėvy­
nės niekas mums nepavaduos, 
bet mažą jos atspindį nuolat tu­
rėsime prieš akis pasaulio lietu­
vių bendruomenėje, kurios bran­
gias kultūrines institucijas galė­
sime išlaikyti tik tada, kai, atsi­
stoję ant kojų .turėsime kuo pa-
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me iškilo Maž. Lietuvos atstovo 
į VLIK’ą įsileidimo klausimas.

— Gruodžio 4 d. buvo sureng­
tos iškilmingos išleistuvės-aktas 
atsisveikinant su 12 transportu į 
Australiją išvykstančiais lietu­
viais. Kartu su šiuo transportu 
išvyko ir stovyklos kultūros reik, 
vadovas Alb. Pocius, kuris ne­
žiūrėdamas nepalankių aplinky­
bių .dirbdamas be jokip atlygini­
mo, išjudino apmirusį stovyklos 
kultūrinį gyvenimą, įkurdamas 
„Neringos“ vardo skautų-čių vie- 
tininkiją, organizuodamas šven­
tes, įvairius minėjimus Išvyks­
tančiųjų išleistuves ir chorą, ku­
riam diriguoja p. A. Masevičius. 
Išvykstančiam savo darbuotojui 
vietos skautai ir kultūrininkai 
palinkėjo ir Australijoje nepa­
miršti spaudos ir organizacinio 
darbo.

— Pradž. mokykloje mokosi 
per 150 vaikų. Dirba 6 mokyto­
jai. Rūpinamasi gauti geresnes 
mokyklai patalpas.

„Neringos“ viettainkijai da­
bar vadovauja viet. stud. pask. 
E. Fedaravičius, adj. R. Kuraus- 
kas, sk. vyčiams — stud. A. Ga­
velis, „Jūratės“ d-vei — mokyt. 
Markonienė ir „Kastyčio“ d-vei 
— Ramanauskas. Bendradar­
biaujama su latvių, lenkų, uk­
rainiečių ir vokiečių skautais. 
Skautybės sukakties 30 m. proga 
buvo surengtas įspūdingas tarpt, 
laužas. Vyt. P-kas
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PRIEDAI IŠEMIGRUOJANTIEMS 
TREMTINIAMS

re- 
tremtiniams 
duodami šie

kiekvienam
2) saldainių

PW/DP Division HQ Lemgo 
praneša, kad nuo š. m. sausio 1 d. 
visiems emigruojantiems ir 
patrijuojantiems 
prieš išvykstant bus 
priedai:

1) IRO cigarečių 
per 16 metų — 100,
kiekvienai laukiančiai ar maiti­
nančiai motinai ir kiekv. vaikui 
1—20 metų amžiaus po 12 unc., 
3) tualetinio muilo kiekvienam 
nuo 2 m. amž. — 4 unc., 4) vai­
kų muilo kiekvienam iki 2 metų _ 
amž. — 4 unc., 5) degtukų kiek­
vienam per 16 metų amž. — 100 
degt., 6) sanitarinių raiščių kiek­
vienai moteriai 6 vn„ 7) skut. 
peiliukų kiekv. vyrui per 16 me­
tų amž. — 4 peil., 8) tualetinio 
popieriaus kiekv. — 1.

Be to, kiekv. atitinkamo am­
žiaus tremtiniui bus duodama

mėnesio norma žuvies taukų ir 
kūdikiams maisto.

— Stovyklos, kuriose tremti­
niams buvo išduota mažiau ap­
rangos ir avalynės, kaip kitose 
kaimyninėse stovyklose, galėtų 
šiuo reikalu kreiptis į atitinka­
mos apygardos Baltų Tarybą.

— Netrukus bus išleista nauja 
tremtinių švietimo instrukcija, 
kurioje bus nustatytas ir moky­
tojams atlyginimas.

— Lapkričio 30 d. Britų zono­
je buvo 177.085 tremtiniai, iš 
kurių 80.313 lenkų, 27.225 latvių, 
22.130 ukrainiečių, 15.514 jugo­
slavų, 13.114 lietuvių, 6.368 estų 
ir kiti — kitų tautybių. Tranzi­
tinėse stovyklose tuo metu buvo 
1.327 lietuviai. Per šį laiką re­
patrijavo 10 lietuvių, emigravo 
308 lietuviai.

remti jų didįjį darbą ir mūsų 
tautinės šviesos gaivintojus.

Daugelis mūsų čia Vokietijoje 
gali jau nesuspėti žymiau pasi­
ruošti įsikūrimui. Tačiau visų 
mūsų pasiruošimo esmė glūdi 
pirmoje eilėje vidujinių mūsų ga­
lių sukoncentravime ir harmo­
ningame mūsų siekimų realybės 
santykio nustatyme.

Būkime drąsūs ir tvirti, ženg­
dami į naujuosius ir, gal būt, 
lemtinguosius mūsų gyvenimo 
metus. Stepas Malėnas

BALF-PIRMININKO SVEIKINIMAS ŠVENČIŲ PROGA
Taikos ir ramybės pasaulyje vis dar nėra. Tėvynė Lie­

tuva svetimųjų priespaudoje. Jos taurūs piliečiai tūkstan­
čiais kankinami kalėjimuose ir Sibire. Per 50.000 lietuvių 
tremtyje, išblaškyti Vokietijoje ir kitose šalyse. Jų skur­
das ir badas, ypač vaikučių, yra šiurpulingas. Kalėdų 
švenčių laiku pasimelskime už nelaimingus brolius ir se­
ses lietuvius. Suteikime jiems pagalbą aukomis ir parū­
pinkime juos priglausti šioje laisvės šalyje — Amerikoje. 
Mūsų gailestingumas suteiks jiems paguodos, stiprybės 
kentėjimuose ir šventės jiems bus linksmesnės.

Iš širdies reiškiu linkėjimus Kalėdų Šventėms ir Nau­
jiems Metams visiems mūsų bendradarbiams, geradariams 
ir tremtyje vargstantiems, kad 
susilaukti laimingesnės ateities

Dievas leistų 
ir ramybės.

Kun. Dr. J.

tremtiniams

B. Končius

Kalėdų irBALF’o Įstaigos Europoje vardu Šventųjų 
Naujųjų Metų proga sveikinu Seses ir Brolius lietuvius, 
linkėdama Jūsų sunkiame gyvenime ištvermės ir greičiau 
sulaukti laisvės ir geresnio gyvenimo dienų.

Izabelė Kovaitė

Penktą kartą sutinkame Naujus Metus tremtyje. De­
vintą kartą linkime vieni ki tiems sekančius Naujus Metus 
sutikti laisvoje Tėvynėje. Tačiau pirmą kartą šitie mūsų 
linkėjimai yra pagrįsti daugiau, negu vien tik mūsų pačių 
ilgesiais, norais ir viltimis. Šį kartą matome, kad gerosios 
pasaulio jėgos suprato, jog su piktu kompromiso negali bū­
ti, ir rikiuojasi galutinei kovai.

Užmirškime tarpusavius nesusipratimus, išsirikiuokime ir 
mes šalia gerųjų jėgų irb prašydami Dievo pagalbos, viso­
mis mūsų išgalėmis padėkime joms šitoje kovoje, nuo ku­
rios išdavų priklausys, ar mes ateinančiais metais priartė­
sime prie mūsų Tėvynės, ar dar labiau nuo Jos nutolsime.

Leopoldas Dymša

LTB Švietimo Valdyba sveikina visus Švietimo įstaigų 
vadovus, mokytojus ir kitus kultūrininkus Naujųjų 1949 
Metų proga ir linki taip pat sėkmingai ir toliau ugdyti 
mūsų tautinę kultūrą ir jaunąją tremtinių kartą išlais­
vintos Tėvynės ateičiai. LTB Švietimo Valdyba

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiai sveikinu 
visus Anglų Zonos švietimo ir kultūros darbuotojus. Dė­
koju už pasiaukojimą, ugdant mūsų bendruomenės dvasi­
nes ir intelektualines pajėgas, 
būtume, 
Tėvynės

Linkiu ir ateityje, kur be- 
ištvermingai ir vieningai dirbti mūsų Brangios 
ir jos ateities gerovei.

M. Krikščiūnas,
Z. Vyr. Inspektorius, Šviet. ir Kuli. Įgaliotinis

Metų proga sveikiname Britų Zonos LTB nariusNaujų 
linkėdami ištvermės ir laimės ateinančiais metais.

Apygardų ir Apylinkių Komitetams ir pareigūnams, dė­
kodami už pereitais metais atliktus darbus ir padėtas (pa­
stangas mūsų bendruomenės labui, linkime sekančiais me­
tais dirbti ryžtingai ir su viltim, kad 
tai baigsis.

Lai ateinantieji metai atneša mūsų 
pasaulyje džiugią Laisvės Žinią.

LTB

tremtes vargai grei-

'įsame

Britų Zonos Taryba

BALTŲ CENTRINES TARYBOS Lietuvių Skyrius nuo­
širdžiai sveikina visus tautiečius Naujųjų Metų proga ir 
linki jiems jėgų ir ištvermės sunkiame tremties kelyje.

BCT Lietuvių Atstovas

Naujųjų Metų proga nuoširdžiai sveikinu visus Britų 
Zonos lietuvių tremtinius ir linkiu jiems sėkmingai iš­
spręsti visus savo artimiausios ateities uždavinius.

Dr. J. šernaitis
BALF įgaliotinis Britų Zonai

DIDŽIAI GERBIAMUOSIUS AUTORIUS, BENDRA­
DARBIUS, PLATINTOJUS IR SKAITYTOJUS

Kalėdų ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiausiai sveikina
Leidykla „PATRIA“

*
Nuoširdžiai sveikina savo mieluosius skaitytojus ir bran­

giuosius bendradarbius, sulaukusius 1949 metų, 
kad Tėvynės laisvės viltys vis labiau ryškėtų, 
pailstančius, kovos ugnimi uždegtų pasiryžėlius, 
mės suteiktų sunkaus darbo naštą nešantiems.

„Lietuvių Žodžio" Redakcija ir Administracija

ir linki, 
gaivintų 

ištver-

JTO KONFERENCIJOS BALANSO PARAŠTĖJE
(Mūsų spec, koresp. JTO konferencijoj)

apvirto

275 de- 
ir visa 
sudarė

Bet policija čiupo Garry Davis 
už apikaklės ir, švelniai tariant, 
išmetė pro duris.

Bet Garry Davis nenurimo. Jis 
sušaukė didžiulėse Paryžiaus sa­
lėse mitingus, reikalavo toliau 
pasaulinės valdžios. Aišku — 
piliečiui sunku be valdžios.

Rezultatai: į pačią pabaigą net 
pats dr. Ewatt su Davis konfe- 
ruoja, tarias}, rimčiausi prancū­
zų laikraščiai vedamuosiuose 
apie JTO konferenciją neapsiei­
na be neaiškios kilmės ir paskir­
ties Davis!..

Šiuo punktu tebūnie leista ir 
užbaigti liūdną JTO konferenci­
jos balansą, teisingiau bankro­
tą. ..

dentus, bet jos garbei dirbančių 
buvo keletą šimtų daugiau...

Balansas
Bendrai, konferencija nieko 

nepasiekė. Konkretūs rezultatai 
rodo... bankrotą. Daugiausia 
— niet! Kas tik buvo norėta po­
zityvaus pasiekti, rusai visada 
„pritardavo“ — niet. Iš kitos pu­
sės — vakariečiai taip pat prie­
šinosi ten,« kur sovietai aiškiai 
per toli nulįsdavo.

Būtų tuščias darbas skaičiuoti, 
ką kuri komisija nuveikė. Palie­
ku šitai atlikti JTO apmoka­
miems buhalteriams... Svar­
biausi reikalai, kaip Berlynas, 
Palestina, Korėja nepajudėjo nė 
iš vietos. Lygiai — kaip atomi­
nės energijos ir atominių ginklų 
kontrolė, etc.

Bet esama pasaulyje ir opti­
mistų. Jie laiko konferenciją pa­
sisekusia. Toks pirmasis optimis­
tas yra misteris Vyšinskis. Jis 
išvažiuodamas žurnalistams pa­
reiškė, kad konferencija pilnai pa­
vykusi, nes joje buvusi jaučiama 
taikos nuotaika...

Toliau ir nebesileistai į mišką. 
Lieka tik paminėti įdomus fak­
tas. Kartą- apsnūdusius ir sugle­
busius 
mybės 
Davis, 
šaulio 
salėję; 
kovoti
pasaulio valstybę ir vieną 
džią.

Kaulai šunims
Tiesa — buvo nusviesti keli 

kaulai šunims: tai genocido kon­
vencija ir Tarptautinio Žmogaus 
Teisių Statuto Deklaracija. Tū­
li dėl to parodė daug entuziazmo, 
bet mes žinome, kiek šių gražių 
sumanymų laikosi „išlaisvinto­
jai“ iš Rytų...

Kad ir džiaugdamiesi gražių 
žodžių versme, turime tuos susi­
tarimus nedaugiau vertinti, kaip 
šunims nusviestus kaulus.

Na, ir pabaigos vietoje
Kuo užbaigti šį liūdną balan­

są?
Politinė ir nepermatoma migla 

pasaulį gaubia dar tirščiau, nėra 
vilties, kad ji išsisklaidytų. O, 
skurdus Kalėdų taikos varpų 
gaudimas visai išnyksta ginklų 
žvangėjime. Z. Ubr.

Ištuštėjo Palais de Chaillot 
rūmai, dr. Ewat paskutinį kartą 
tris kart sumušė kūjeliu į stalą 
ir paskelbė Trečiąją JTO visumos 
konferenciją užbaigtą.

Tiesa, užbaigti ji buvo numa­
tyta keliasdešimt valandų anks­
čiau. Bet ir paskutinėmis valan­
domis sovietai pasielgė sovietiš­
kai. Kai vakariečiai vieni kitus 
liaupsino atsisveikinmo kalbo­
mis ir jau krovėsi lagaminus, so­
vietai staiga iškėlė Korėjos klau­
simą. Teko konferenciją pratęs­
ti, sulaikyti laivus, lėktuvus, 
daugybė smulkių reikaliukų va­
kariečių diplomatams 
aukštyn kojom...

Skaitmenų kalba
Konferencijoje alyvavo 

legatai, 138 pagelbininkai 
armija diplomatų, kurie
delegacijų štabus. 58 delegacijos 
išdrožė per 5000 prakalbų, kurios 
sudaro net 10 mil. žodžių...

Anglų spauda su pasipiktinimu 
pastebėjo, kad buvo pasakyta 
per daug žodžių...

Posėdžius aplankę 110.000 žmo­
nių. Reikia pasakyti, kad pary­
žiečiai mėgdavo užsukti į JTO 
konferenciją. Tai buvo įtraukia­
ma į pramogų sąrašą.

JTO trečioji visumos konfe­
rencija žurnalistų buvo tiesiog 
apgulta. Nuolat ją sekė keli šim­
tai akredituotų žurnalistų, bet iš 
viso sąrašuose figūruoja net 1700 
spec, koręspondentų. Jie visi at­
stovavo apie 2000 laikraščių, žur­
nalų, žinių agentūrų. Tiesa, 
Maskva teturėjo tik 3 korespon- 

ĮVAŽIAV1MO Į KANA­
DĄ LENGVATOS

Žinomasis Kanados lietuvių vi­
suomenės veikėjas p. Vincas 
Treigys, DP įvažiavimo reikalais 
lankydamasis Ottawoje, išsiaiš­
kino, kad dabar visi Kanadon at­
vykusieji DP turi teisę patys, be 
kanadiečių pagalbos, atsikviesti į 
Kanadą savo gimines. Tam tiks­
lui kvietėjas sudaro kviečiama­
jam 1) darbo sutartį, 2) buto su­
tartį ir 3) tuos dokumentus pri­
deda prie aplikacijos, kurią įtei­
kia vietinei Kanados imigracijos 
įstaigai. Už kelionę reikia tiktai 
tiek mokėti, kiek kainuoja Kana­
dos geležinkelio bilietai nuo Ha- 
lifakso ligi paskyrimo vietos. 
Darbo ir buto sutartys gali būti 
sudarytos skirtingų asmenų. Ap­
likacijai užpildyti reikia įvažiuo­
jančių asmenų asmeninių duome­
nų: vardų, gimimo datų ir vietų, 
tėvų vardų ir pav., tikybos, tau­
tybės, pilietybės. J. K.
UŽDAROMA TAUTINE DELE- 

GATCRA
Vysk. Muench įsakymu, nuo 

1949 m. sausio 1 dienos nustoja 
veikusi liet. kat. reikalams tvar­
kyti įsteigtoji Tautinė Apaštališ­
koji Delegatūra. Liet, kunigai 
tuo tarpu pavedami vokiečių vys­
kupų jurisdikcijai.

PADĖKOS ŽODIS
Mažosios Lietuvos Taryba, at­

likdama Mažosios Lietuvos iš­
laisvinimo darbus, nori pritrauk­
ti prie lietuvių ir visus ištautė- 
jusus Prūsų lietuvus. Tam rei­
kalinga yra jiems lietuvišką bro­
liškumą ir nuoširdumą parodyti. 
1948 m. baigiantis dėkoju Mažo­
sios Lietuvos Tarybos vardu vi­
siems tautiečiams, ligšiol prisi- 
dėjusiems prie šio darbo. Pra­
šau labai ir 1949 m. rankų ne­
nuleisti ir dėti visas pastangas, 
kad laimėtume visus savo bro­
lius Prūsų 
bus mums 
laisvosios 

s darbuose.
= prašau nenustoti vilties, o tikrai 
| grįšime į laisvąją savo Tėvynę.

E. Simonaitis
Mažosios Lietuvos Tarybos 

f Pirmininkas

=

=

i

I

|

I

lietuvius, juk jie visi 
reikalingi ir brangūs 
Lietuvos atstatymo 
Visus Prūsų lietuvius
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LINKIME MŪSŲ ŠACHMATŲ MĖGĖJAMS SĖKMINGŲ 1949 METŲ!

STAMBUS TURNYRAS NEW YORKE
Tarp gruodžio 15 d. ir sausio 6 d. New Yorke 

vyksta stambaus masto tarptautinis turnyras, ku­
riame dalyvauja eilė Vakarų įžyrnenybių: Fine, 

Reshewsky, Dr. Euwe, Stahlberg, Najdorf, Kash- 
dan, Horowitz, Steiner, Kpamer ir Edward Lasker.

— Hamburge susivaržė simultaniniame lošime 
du meisteriai: jaunosios kartos atstovas dabartinis 
Vokietijos meisteris Unzickeris su senu meisteriu 
Rellstabu. Abu turėjo po 30 priešininkų. Unzi­
ckeris nugalėjo, laimėdamas 19 partijų, 4 sulošė 
lygiomis ir 7 pralaimėjo. Relistabas laimėjo 19, 
lygiomis sulošė 3 ir 8 pralaimėjo.

— Kasselyje „Vyties“ surengtame turnyre I ir 
II vietą pasidalino Jakaitis ir Milinis (po 5 tšk.).

— Vokietijos jaunių pirmenybėse Hamburge 
pirmuoju išėjo Marcus (Kassel) su 11% t., tuo 
būdu tapdamas Vokietijos jaunių meisteriu.

— 1949 m. pradžioj įvykstančiame Beverwijko 
turnyre dalyvaus: Tartakover, Golombek, O’Kel­
ly, P. Schmidt ir keli olandai.

— Šių metų Londono pirmenybes laimėjo D. V. 
Hooper (6 t.), antra vieta teko buv. Lietuvos pi­

liečiui ir mūsų valst. komandos dalyviui Dr. P.
M. List (5 t.)

— Ispanija nugalėjo Portugaliją 4:3.
— Austrijos meisteriu tapo Galia, laimėjęs pir­

menybes su 13 t., H Mūller 12% t.

14. e3 0—0 15. Re2 Bd8 16. Zd4 su baltųjų per­
svara — Eliskases—Luckis, Sao Paulo, 1941 m.)
11. b4 (Bogoliubovo ėjimas. Po 11... Zg3 sektų
12. Vb2 Z:hl 13. V:g7 Bf8 14. Rh6 Ve7 15. V:f8+ 
V:f8 16. R:f8 K:f8 17. g3 ir po to Rg2; jei 13... Kd7, 
tai 14. V:f7+ Ze7 15. Rg5 su lemiamu puolimu)
11.. . 0—0 (Keresas ir Flohras čia rekomenduoja
11.. . d4 ir jei 12, Vb2, tai Vf6 13. e3 d:e3 14. f:e3 
Vh6, tačiau po 12. Vc4 Vf6 13. Rb2 baltieji stovi 
kiek geriau — Fine, Pract. Chess Op.) 12 Rb2 d4! 
(Į šį naująjį ėjimą atkreiptinas dėmesys, nes juo­
diesiems šioj padėty slypi įvairiausių galimybių)
13. Vc4 (grasė Zg3) 13... Be8 14. Ž:d4? (Ir 14. Bdl 
butų nepakankamas) 14... Vf6! 15. Ba2 (Į 15. f3 
sektų Vh4+ 16. g3 Z:g3 17. h:g3 V:g3+ 18. Kd2 
Bad8 ir išl.; į 15. e3 sektų Z:f2!) 15... Re6 16. Z:e6 
V:f2+ 17. Kdl B:e6 18. Rc3 Bd8+ 19. Kc2 Ve3l 
20. h4 Bd2+! 21. R:d2 V:d2+! 22, Kb3 (po 33. Kbl 
sektų Zc3-4- ir t. t.) 22... Zd4+ 23 Ka4 Vdl+ 
24. Ka5 Ba6+ 25. V:a6 (Ziūr. diagramą)

Padėtis po 25-tojo baltųjų ėjimo

delegatus iš saldžios ra- 
pabudino tūlas Garry 

pasiskelbęs pirmuoju pa­
piliečiu. Jis pakėlė JTO 
triukšmelį, reikalaudamas 

dėl taikos, sudaryti vienų
val-

E

Naujenybė Nimcovičiaus gynimesi
Baam’o turnyre (kuriame laimėtoju išėjo anglas 

Golombek 7 tšk., Wade ir Spanjard po 5%, Devos
5, Prins ir Rubinštein po 4%, B. H. Wood ir de 
Lange po 4, Viser 3% ir Baay 1%), belgas Devos 
nustebino savo priešininką anglą Wood įdomia 
naujenybe Nimcovičiaus gynimesi. Už šią puikią 
partiją Devos gavo I premiją.
Balti: B. H. Wood Juodi: P. Devos

1. d4 Zf6 2. c4 e6 3 Žc3 Rb4 4. Vc2 d5 5. a3 R:c3+
6. V:c3 Ze4 7. Vc2 c5 8. d:c5 Žc6 9. c:d5 e:d5 10. Zf3 
Rf5 (Į naudingą baltiesiems išsikeitimą veda 
10 .. Va5+ 11. Rd2 V:c5 12. V:c5 Z:c5 13. Re3 
ir t. t.; arba ll...Z:d2 12. V:d2 V:c5 13. Bei Vb6

BCT PRANEŠIMAS
Skubiai ieškomi specialistai: į 

Kanadą:
1) 6 vyrai — deimantų įstati- 

nėtojai (jūvelirai), turintieji ge­
rą patyrimą:

2) Į Belgiją:
Tekstilės pramonei:
1 meistras — kojinių gamyboje 

ir medvilnės audyklai;
1 techniškas inžinierius kojinių 

ir medvilnės
2 meistrai 

Bruxelles.
Amžius iki

ji skubiai praneša Baltų C. Ta­
rybai — Detmold, Wittjestr. 14.

DP STUDENTŲ ŽINIAI
HQ PW DP Division, Lemgo 

savo 1948 metų gruodžio mėn. 8 
dienos aplinkraštyje praneša:

1. Po šio 1948/49 metų žiemos 
semestro DP studentai daugiau į 
vokiečių universitetus nebus pri­
imami.

2. Šiuo 
vokiečių 
studentų
pakeistas, bet yra numatoma ar­
timoje ateityje IRO individualus 
kiekvieno studento apklausinėji­
mas.

audyklai vesti;
vilnos audyklai prie

50 metų. Nortatie- 3650 S. Seeley 
Chicago, Ill. — prašo atsi- 
savo brolį Joną Zuperką 
šeimą, gyv. prie Dotnuvos. 
Mrs. Grasilda Bendžiūnas 

6320 S. Rockwell

metu studijuojančių 
universitetuose DP 

statusas pasilieka ne-

M. K.
PATAISYMAS

„Liet. Žodžio“ 51 nr. 
me apie Zoninę Amatų 
Diepholze — poskyryje: 
loję organizuojami šie 
yra praleistas vienas 
„Vyriškų rūbų siuvimo“.

VISUOMENES ŽINIAI
LTB Wurttembergo - Badeno 

Apygardos Komitetas savo laiku 
yra atspausdinęs keletą mokyk­
loms tinkamų vadovėlių, kurių 
tiražas jau yra išsibaigęs.

Apygardos Komiteto žinioje, 
Tubingen, Schellingstr. 9, dar 
yra anglų kalbos gramatikų — 
V. Kamantausko, Tikybos vado­
vėlių „Tėve Mūsų“ ir gražiai 
spalvotai iliustruotų vaikams 
knygelių eilėmis su kietu virše­
liu „Vyturėliai Laukuose“. Si 
knygelė yra tinkama vaikams 
dovana ypatingai Švenčių proga.

Šias knygas Apygardos Komi­
tete galima gauti papiginta kai­
na. Anglų kalb. gramatika — 
V. Kamantausko kainuoja tik 2 
DM., „Vyturėliai Laukuose“ 1,50 
DM. ir „Tėve Mūsų“ 1 DM. Spau­
dos platintojams ir užsakiusiems 
didesnį kiekį pavieniams asme­
nims daroma nuolaida.

praneši- 
Mokyklą 
„Mokyk- 
sk yriai", 
sakinys:

PAIEŠKOJIMAI
Stasys Radavičius, tarnaująs 

Svetimšalių Legijone, prašo atsi­
liepti savo buvusius draugus le­
gionierius, su kuriais dėl nepa­
stovios gyvenamos vietos nutrū­
kęs yra ryšys. Jo adresas: 
Cpl. Radavičius Stasys, D.C.R.E. 
— Infirmerie de Garnison, Sidi- 
Bel-Abbės, Algerie—Afriųue.

SKELBIMAS NR. 61
Iš JAV ir kitur yra paieškomi 

šiame skelbime išvardinti as­
mens. Ieškomieji arba jų likimą 
žinantieji malonėkite atsiliepti 
C/Kartotekai per artimiausius 
LTB skyrius, kartu nurodant ieš­
kojimo eilės Nr. ir įdedant rei­
kiamą kiekį pašto ženklų atsaky­
mui apmokėti.

794. Kanopienis Feliksas (1893); 
Batvenytė Aldona (1930); Sapro- 
nas Leonas, s. Petro; Bajoras Jo­
nas (1913) iš Pandėlio; Siliškaitė 
(Seliūnaitė) Ona iš Kauno.

795. Radzevičiūtė Danutė (1907) 
nuo Rokiškio; Šleinius Povilas, s. 
Povilo nuo Kulių; Baraikis Ed-

vardas, kilęs iš Videniškių para­
pijos.

796. Mr. Jonas Gramas, 329 
Capitol Avenue, Hartford 6, 
Conn./USA — prašo atsiliepti 
Emiliją Vaitkevičiūtę ir kitus 
gimines, kilusius nuo Liudvina­
vo.

797. Mr. Feliksas Miniotas, 756 
East Street, New Britain, Conn./ 
USA — prašo atsiliepti savo gi­
mines bei pažįstamus, kilusius 
nuo Viduklės.

798. Mrs. Xaviera Malinowski 
(Zuperkaitė?), 
Ave., 
liepti 
ar jo

799.
(Grauslytė), 
Street, Chicago 29 — prašo atsi­
liepti savo gimines Grauslius, 
gyv. Gargždų apylinkėje.

800. Mrs. Antanina Miezelies 
(Varpjotaitė), 1314 Sheridan 
Street, Camden, N. Jers. — pra­
šo atsiliepti Igną Varpjotą ir jo 
šeimą, gyvenusius Telšių apskr.

801. Mr. John A, Dulskis, 68 
Harrison St., Worcester, Mass./ 
USA — prašo atsiliepti savo bro­
lius Jurgį ir Vincą arba jų vai­
kus, kilusius nuo Šakių.

802. Mr. K. Stoškus, 10715 
Amery Ave., Downey, Calif./USA 
— prašo atsiliepti savo gimines 
Stoškus ir Bataičius, gyvenusius 
apie Seredžių, Kauno aps.

803. Mr. Joseph Janušas, 4521 S. 
Honore St., Chicago 9, Ill./USA— 
prašo 
nušus 
vilės

804.
SoutA 49th Court, Cicero 50, III./ 
USA — prašo atsiliepti savo gi­
mines: Norbutus iš Kvėdarnos, 
Tolišius iš Jonaičių, Daunius iš 
Kinkių ir Stanišauskus nuo Kvė­
darnos.

805. Rumčikienė - Skirsvainytė 
Ona arba jos vaikai, kilę iš Ju- 
mantonių, Rozalimo vaisė., yra 
prašomi skubiai rašyti LG Kon­
sulatui, New Yorke, palikimo 
bylos Nr. 18647/10 — 3230 rei­
kalu.

806. Druktienė Marijona, Tolo- 
aišienė" Juzė, Gerčys Petras bei 
Juozas, gyvenę Skaudvilės v. — 
prašomi atsiliepti C/Kartotekon 
palikimo JAV reikalu.

807. Gauti giminių adresai iš 
JAV: Viktorijai Lunytei, Marijai 
Piečaitei-Putinienei, Jurgiui Ban­
džiui, Onai Janickaitei, Jonui 
Sausariui, Henrikui Bokui, Sta­
siui Knietai, Petrui Tamulioniui, 
Dr. Aloyzui Stankevičiui, Anta­
nui Birškiui, Kostei Matulevičie- 
nei-Navickaitei, Jonui Palevl- 
čiui, Pranui Čekiui, Juozui Dau­
geliui, Antaninai Bubnienei-Pet- 
rokaitei, Bronei Baltrušaitienei- 
Ramanauskaitei, Lilly Kristopo- 
nytei, Jurgiui Piečiuliui, Teklei 
Jankauskienei-Medzviegaitei, Jo- 
zepui Žvirbliui, O. Simanavičiū­
tei, Pranui Baleišiui, Anelei Ga- 
brilevičiūtei, Petrui Rylai ir Ka­
ziui Puidokui.

808. Užklydę laiškai: Juozui 
Vitėnui nuo L. Balandžio, Kazi­
mierui Jasui nuo A. Tyszkiewicz, 
Kostui Klovai nuo Franciscan 
Monastery, Antanui Valiūnui 
nuo sesers, Stasiui Masukevičiui 
nuo Constance Misunas, Juoza­
pui Povilaičiui nuo Mrs. B. Ku- 
dorauskas, Stasiui Jakubauskui 
nuo Alekso J., Kristinai Stašaity­
tei nuo J. Š., Jonui Vitkauskui 
nuo sesers; be to — Antano ir 
Onos Steponavičių ir Juozo bei 
Veronikos Močių sutuoktuvių 
metrikai.

LTB C/Kartotekos Vedėjas

atsiliepti savo gimines Ja- 
ir Gaidauskus, gyv. Skaud- 
valsčiuje.
Mrs. Marianne Eisin, 1231
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